

# مطالعہ حدیث کی بنیادی باتیں

حضرت مولانا سید ابوالحسن علی حسینی ندوی  
ترجمہ: بلال عبدالرحمن ندوی

(۷)

## انکار حدیث کے نئے محرکات و عوامل

مغربی نو مسلم فاضل محمد اسد (LEOPOLD WEISS) نے سنت سے دامن چھڑانے اور حدیث کا انکار کرنے کا تحقیقی سبب (جس کے داعی اس دور میں پھر اس کا بیڑا اٹھا رہے ہیں) نئی نسل کی نفسیات اور مغربی تہذیب کے غلبہ اور طاقت سے مکمل واقفیت کی روشنی میں بیان کیا ہے کہ مغربی تہذیب کی قدروں اور پیمانوں، اور اس کے طرز زندگی اور فیشن اور سنت نبوی میں کبھی گٹھ جوڑ نہیں ہو سکتا، اور اس زندگی کو جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ہماری محبت اور آپ کی ذات پر مکمل اعتماد اور سنت کے مزاج اور ماحول پر پورے یقین اور ایمان پر مبنی ہو، مغربی تہذیب کی تعظیم و تقدیس اور اس کا علم انسان کی آخری دریافت سمجھنے کے تصور کے ساتھ صحیح نہیں کیا جاسکتا، غالباً بعض اسلامی ممالک کے حکام اور سیاسی لیڈران سنت پر حملہ اور انکار حدیث کا یہی سبب ہے، محمد اسد لکھتے ہیں: آج جب کہ اسلامی ممالک میں مغربی تہذیب کا اثر و نفوذ بہت بڑھ چکا ہے، ہم ان لوگوں کے تعجب انگیز رویوں میں جن کو روشن خیال مسلمان کہا جاتا ہے، ایک اور سبب پاتے ہیں، وہ یہ کہتے ہیں کہ ایک ہی وقت میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنتوں پر عمل کرنا اور زندگی میں مغربی تہذیب

کو اختیار کرنا ناممکن ہے، پھر موجودہ مسلمان نسل اس کے لئے تیار ہے کہ ہر مغربی چیز کو عزت کی نگاہ سے دیکھے، اور باہر سے آنے والے ہر تمدن کی اس لئے پرستش کرے کہ وہ باہر سے آیا ہے، اور طاقتور اور چمکدار ہے، مادی اعتبار سے یا فرنگ پرستی ہی اس واقعہ کا سب سے بڑا سبب ہے، اگر آج احادیث رسول صلی اللہ علیہ وسلم اور سنت کا پورا نظام بوج نہیں پار رہا ہے، سنت نبوی ان تمام سیاسی افکار کی کھلی اور سخت تردید کرتی ہے جن پر مغربی تمدن کی عمارت کھڑی ہے، اس لئے وہ لوگ جن کی نگاہوں کو مغربی تہذیب و تمدن غیرہ کر چکا ہے، وہ اس شکل سے اپنے کو اس طرح نکالتے ہیں کہ حدیث و سنت کا بالکل یہ کہہ کر انکار کر دیں کہ سنت نبوی کا اتباع مسلمانوں پر ضروری نہیں کیونکہ اس کی بنیاد ان احادیث پر ہے جو قابل اعتبار نہیں ہیں، اور اس مختصر عدالتی فیصلے کے بعد قرآن کریم کی تعلیمات کی تحریف کرنا اور مغربی تہذیب و تمدن کی روح سے انھیں ہم آہنگ کرنا بہت آسان ہو جاتا ہے۔ یہ جو لوگ یہ کوشش کر رہے ہیں کہ امت اسلامیہ کو اس حیات بخش اور ہدایت دہن دہن عطا کرنے والے صاف و شفاف سرچشمے سے حدیث کے حجب ہونے اور اس کی قدر و منزلت میں شکوک و شبہات پیدا کرنے کے ذریعہ محروم کر دیں، اور اس پر سے امت کا اعتماد اٹھ جائے وہ اس عظیم

نقصان سے شاید ناواقف ہیں جو اس امت کو پہنچا رہے ہیں وہ شاید نہیں جانتے کہ اپنی اس نامحسوس کوشش سے وہ اس امت کو اپنی میراث سے محروم، اپنے آخان سے بے تعلق، اپنی اصل سے مرگشتہ و حیران بنا رہے ہیں اور وہ معاملہ کر رہے ہیں جو یہودیت و مسیحیت کے دشمنوں نے، یا انقلاب زمانے ان مذاہب کے ساتھ کیا، اگر وہ باپوش و حواس یہ کام انجام دے رہے ہیں تو اس امت اور اس دین کا ان سے بڑھ کر کوئی دشمن نہیں، کیوں کہ اس کے بعد نئے سرے سے پھر اس دینی ذوق کو وجود بخشنے کا کوئی ذریعہ نہیں رہ جاتا، وہ ذوق جو صحابہ کرام کا امتیاز تھا اور جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی براہ راست صحبت، یا اس حدیث پاک کے واسطے کے بغیر جو اس عہد کی سچی تصویر اس عہد کی کیفیات سے مملو اور اس کی عطر بنزیوں سے معطر ہے، پیدا نہیں کیا جاسکتا۔

فاضل مصنف محمد اسد نے اپنی کتاب میں جس کا عنوان ہے "اسلام دورا ہے پر" اسلام دشمنی کے حقیقی اسباب اور اس سازش کی خطرناکی جو مسلم معاشرہ کو اس بے بدل قوت سے محروم اور اس بے نظیر خزانہ سے خالی کر دینا چاہتی ہے، بڑی اچھی تشخیص کی ہے، وہ کہتے ہیں:

"سنت نبوی ہی وہ آئینی ڈھانچہ ہے جس پر اسلام کی عمارت کھڑی ہے، اگر آپ کسی عمارت کا ڈھانچہ مٹادیں تو کیا آپ کو اس پر تعجب ہوگا کہ عمارت اس طرح ٹوٹ جائے جس طرح کاغذ کا گھروندا ہے۔"

انکار حدیث کا اثر اتباع سنت کی ضرورت اور اس کا نتیجہ بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

"لیکن یہ اعلیٰ مقام جو اسلام کو اس حیثیت سے حاصل ہے کہ وہ ایک اخلاقی، علمی، انفرادی اور اجتماعی نظام ہے، باقی صحت پر

# تعمیر حیات

۱۰ اگست ۱۹۹۵ء مطابق ۹ ذی الحجہ ۱۴۱۵ھ

جلد نمبر ۳۲

شمارہ نمبر ۱۳



مولانا حسین امجد ندوی  
نائب ناظم ندوۃ العلماء لکھنؤ

شمس الحق ندوی

مشارکت

زر تعاون

سالانہ ۱۰۰ روپے  
فی شمارہ ۵ روپے  
بیرونی ممالک فضائی ڈاک  
ایشیائی، یورپی، افریقی و امریکی ممالک ۲۵ ڈالر  
بیرونی ممالک بحری ڈاک  
بحری ڈاک جملہ ۱۰ ڈالر

اس دائرہ میں اگر سرخ نشان ہے تو اس کا مطلب ہے کہ اس شمارہ پر آپ کا چندہ ختم ہو چکا ہے، لہذا اگر آپ چاہتے ہیں کہ دین و ادب کا یہ خادم ندوۃ العلماء کا ترجمان آپ کی خدمت میں پہنچتا رہے تو سالانہ چندہ مبلغ ستر روپے بذریعہ سنی آرڈر دفتر تعمیر حیات کے پتہ پر ارسال فرمائیں

منیجر تعمیر حیات پوسٹ بکس ۹۳ ندوۃ العلماء لکھنؤ۔  
ڈرافٹ سکرٹری مجلس صحافت و نشریات لکھنؤ کے نام سے بنائیں۔  
اور دفتر تعمیر حیات کے پتہ پر روانہ کریں۔

گزارش  
خط و کتابت اور سنی آرڈر کرتے وقت کو بین پیغام سلب، پر خریداری نمبر کے ساتھ مکمل نام و پتہ ضرور لکھیں، خریداری نمبر ہر پتہ کی سلب پر لکھا جاتا ہے اگر آپ جدید خریداری میں تو اس کی صراحت ضرور کریں اس سے دفتری کارروائی میں آسانی اور جلدی ہوتی ہے۔

پرنٹر پبلشر شاہ حسین نے آزاد پریس میں طبع کرا کے دفتر تعمیر حیات مجلس صحافت و نشریات ندوۃ العلماء لکھنؤ کے لیے شائع کیا



# اِسْتِمَارِیے میں

## شرائط ایجنسی

- ۱۔ پانچ کاپی سے کم کی ایجنسی جاری نہیں کی جاتی۔
- ۲۔ فی کاپی ۱۰ روپے کے حساب سے زر ضمانت پیشی روزانہ کرنا ضروری ہے۔
- ۳۔ کمیشن جو اپنی خط سے معلوم کریں۔

## نرخ اشتہار

- ۱۔ تعمیر حیات کافی کالم فی سینیٹی میٹر R. 20/-
- ۲۔ کمیشن تعداد اشاعت کے مطابق ہوگا جو آرڈر دینے پر منحصر ہوگا۔
- ۳۔ اشتہار کی نصف رقم پیشگی جمع کرنا ضروری ہے۔

## بیرون ملک نمائندے

Mr. TARIQUE HASAN ASKARI Sb.  
P.O.Box No. 842  
MADINA MUNAWWARAH - K.S.A.

مدینہ منورہ

Mr. M. AKRAM NADWI  
O.C.I.S.  
St. CROSS COLLEGE  
Oxford OX1 3TI - U.K.

برطانیہ

Mr. M. YAHYA SALLO NADVI Sb.  
P.O.Box No. 388  
Vereniging  
(S.AFRICA)

ساؤتھ افریقہ

Mr. ABDUL HAI NADVI Sb.  
P.O.Box No. 10894  
DOHA - QATAR

قطر

Mr. QARI ABDUL HAMEED NADVI Sb.  
P.O.Box No. 12525  
DUBAI - (U.A.E.)

دبئی

Mr. ATAULLAH Sb.  
Sector A-50, Near Sau Quater  
H. No. 109 Town Ship, Kaurangi  
KARACHI - 31 Pakistan

پاکستان

Dr. A. M. Siddiqui Sb.  
98- Conklin Ave  
Wendmere  
New York 11598 - U.S.A.

امریکہ

۲	حضرت مولانا ابوالحسن علی ندوی	مطالعہ حدیث کی بنیادی باتیں
۵	ع - ع - ن	آزادی گفتار کے پردے میں (اداریہ)
۷	حضرت مولانا ابوالحسن علی ندوی	انسانی شرافت و عظمت کا اعلان
۱۰	مولانا سید واضح رشید ندوی	یورپ خود کشی کی راہ پر
۱۲	پروفیسر ضیاء الحسن فاروقی	ہندوستان میں دعوتی کام کا اسلوب
۱۵	حضرت مولانا شاہ وحسی اللہ رحمانی	تحقیق نہیں
۱۶	ڈاکٹر سید افتخار احمد ندوی	شاہکار دور ویشی
۱۸	ڈاکٹر بارزین رشید صدیقی	مسلم بچوں کی تعلیم
۲۱	مولانا ابرار الحق صاحب مدظلہ	مسلموں کی دو ذمہ داریاں
۲۳	ڈاکٹر صفیر نسیم	۱۰۔ ندوۃ العلماء - ایک تاثر
۲۵	پروفیسر وحسی احمد صدیقی	۱۱۔ تاریخ و دعوت - حصہ دوم
۲۸	محمد طارق ندوی	۱۲۔ سوال و جواب
۲۹	(رپورٹ)	۱۳۔ مسلم پرسنل لا کا بارہواں اجلاس
۳۱	سعید اشرف ندوی	۱۴۔ عالمی خبریں

طلبہ طلبہ

احادیث صحیحہ

# آزادی گفتار کے پردے میں

دنیا میں صرف ایک اسلام ہی تو مذہب نہیں ہے، بدھ، کنفوش، جینی، آریائی، آتش پرست، عیسائیت، موسویت (یہودیت) اور پھر ان کے اقسام و فروغ، دس بیس ہوں تو ان کو شمار کیا جائے، صرف ہندوستان کے بارے میں کہا جاتا ہے کہ یہاں اتنے مذہب ہیں اور اتنی زبانیں بولی جاتی ہیں کہ گویا یہ ملک اُسینہ وادیان کا ایک جنگل ہے۔

لیکن کسی مذہب کو اپنے وجود و تشخص کو باقی رکھنے کے لئے کوئی قیمت ادا کرنا پڑتی ہے؟ اس کے ملنے والے کو محض عقیدہ کی بنا پر جب مافی ایداء ذہنی و قلبی اذیت پہنچانی گئی ہے؟ ایسے لوگوں کی بستیاں جلا کر خاک سیاہ کی گئی ہیں جن کا جرم صرف یہ ہے کہ وہ خدا کے واحد کے عبادت گزار اور عبادت کا راستہ دکھانے والے کی صداقت کو تسلیم کرتے ہیں، اس عقیدہ کی بنا پر ان سے جنگیں لڑی گئی ہیں؟ ان کے خون سے دریاؤں کے رنگ بدلے گئے ہیں؟ ان کی مقدس کتاب کو نحو و لا طائل ثابت کرنے کے لئے کوئی اکیڈمی قائم ہوئی ہے؟ یا کوئی رسالہ ماہوار یا سہ ماہی نکالا گیا ہے، کوئی کتاب ریسرچ اور تحقیق کے نام پر شائع کی گئی ہے جس کا مقصد ان کی مقدس کتاب یا "اوتار" کو باطل قرار دینا ہو؟

لیکن اسلام ایک ایسا مذہب ہے جس کے درپے پورا یورپ ہے اور وہ بھی آج سے نہیں صدیوں سے یہ سلسلہ چل رہا ہے قرآن کے ترجمہ کے نام پر کتنی تلخیص کے نام پر کتنی تحقیق و کشف کے نام پر بکڑوں کتابیں بھی جابجا میں اور کوئی نسل ایسی نہیں جس نے مسیحیت کی بقا اسی میں مضمر نہ سمجھی ہو کہ اسلام کے خلاف عام انسانوں کے جذبات و افکار ابھارے جائیں، کوئی قرآن پر اپنے آپ کو اتھارتی بناتا ہے، کوئی سیرت نبوی کا ماہر بتایا جاتا ہے، کوئی احادیث نبویہ کو اپنا موضوع بناتا ہے اور سلسلہ ختم ہونے پر نہیں آتا، اڈنبرہ یونیورسٹی میں ایک خاص اسکالر شپ قرآن پر کام کرنے والوں کو نصف صدی سے دیا جاتا ہے بشرطیکہ اس کی تحقیق کی ابتدا اس مفروضہ سے ہو کہ "قرآن پیغمبر اسلام کی تصنیف ہے۔" یہ کام صرف علمی سطح پر نہیں بلکہ سیاسی سطح پر بھی جاری ہے کبھی آپ نے سنا ہے کہ کوئی فرد اپنے مذہب سے مرتد ہو کر، اس کی بدگونی و بدزبانی کا ارتکاب کرے تو عصر حاضر کی بڑی حکومتیں اس کے لئے ایجنٹوں شفقت واکردیں، اس کو سروس پر بھیجائیں، اس کو بڑے بڑے ایوارڈ دیں، اس کی حفاظت پر اتنا خرچ کریں جتنا خود اپنے ملک کے وزیر اعظم کی سیکورٹی پر خرچ نہ کرتے ہوں۔

ان کی قدردانیوں کو دیکھ کر ہمیں احاطہ دارالعلوم ندوۃ العلماء میں ایک کتے پر ترس آتا ہے، اس احاطہ میں رہنے والے سب جانتے ہیں کہ جب اذان کی آواز بلند ہوتی ہے تو یہ بھونکنے اور رونے لگتا ہے، ادھر اللہ اکبر کی آواز آتی ادھر اس کے دل پر چوٹ پڑتی۔ اُشہد ان محمد رسول اللہ کی آواز اس سے برداشت نہیں ہوتی، کئی بار اس کو جو کیداروں اور لڑکوں نے مار بھگایا مگر کبھی کسی نے کسی طرح آجاتا ہے۔ سوچنا ہوں کہ اگر اہل یورپ یہ سنیں تو اس کو چار ٹر ہو جانی جہاز پر بٹھا کرے جائیں۔ سوڈن کی حکومت تو زمر کا گھومبند اور سونے کی زنجیر اس کی گردن میں ڈالے، برطانیہ اس کو سب سے بڑا قومی اعزاز دے، فرانس میں اس کے استقبال کے لئے عجائب خانے کے تمام نسلوں کے مسکان ہنر مند جمع کرائے جائیں، اس کے حق خود ارضیت یا رونے اور بھونکنے کی آزادی کا حق بین الاقوامی سطح پر تسلیم کرایا جائے، اور اس کی وہ آڈ بھگت ہو کہ ہماری ٹیلیوں کے دوسرے کتوں کی بھی رال ٹپکنے لگے۔

کبھی آپ نے غور کیا کہ کمیونزم کا ستر سال ڈرامہ جب ختم ہوا اور وسط یورپ کے ممالک آزاد ہوئے تو جن ممالک میں عیسائی و یہودی تھے وہاں کسی کی تعمیر بھی نہیں چھوٹی، انتقال حکومت کہیں آسانی سے کسی معمولی آڈیرٹس کے بغیر تسلیم کر لیا گیا، مگر آڈر بانجان، بقان کے ممالک بوسنیا ہرک، چیچن

### مذہبی رواداری کی قابل تقلید مثال

ارن جٹیشنی صدر کے نو مسلم فرزند کی پورسکاری اعزاز کے ساتھ اسلامی طریقہ کے مطابق تجہیز و تدفین

انگلش عربی بین الاقوامی کثیر الاشاعت ہفت روزہ (العالم الاسلامی) کے تازہ شمارہ کے پہلے صفحہ پر یہ خبر چھپی ہے کہ ارن جٹیشنی کے صدر کے بڑے صاحبزادے کا راس منع جنہوں نے اسلام کی تعلیمات سے متاثر ہو کر اسلام قبول کر لیا تھا۔ اس کا پٹر کے ایک حادثہ میں انتقال ہو گیا۔ اسلامی طریقہ پر تجہیز و تدفین کے بعد بونیس ایرس میں مسلمانوں کے قبرستان میں اسلامی طریقہ کے مطابق انھیں دفن کیا گیا۔ ارن جٹیشنی کی تاریخ میں شایہ پہلی مرتبہ ایسا ہوا ہے کہ تجہیز و تدفین کی اسلامی رسم کی اس سطح سے اور اس اعزاز کے ساتھ ادائیگی عمل میں آئی ہے۔ اس موقع پر حکومت کے تمام اہلکار، وڈرارہ، فوج اور پولیس کے عہدیداران، ممبران پارلیمنٹ اور حکومت کے نمائندے موجود تھے۔ قصر جمہوریت نے پہلی مرتبہ ایک سرکاری بیان جاری کیا جس میں کہا گیا ہے کہ جنازہ فقہ جمہوریت سے پہلے اسلامک سینٹر لیجا یا جائیگا۔ اور پھر وہاں سے مسلمانوں کے مقبرہ میں دفن کیا جائے گا اس بیان کو ملک کے ریڈیو اور ٹیلی ویژن نے اہمیت کے ساتھ نشر کیا۔ اس طرح پہلی مرتبہ صدارتی محل سرکاری سوگ کے دنوں میں قرآن کی تلاوت سے گونجتا رہا۔ خدا مرحوم کو غریق رحمت کرے۔ (آئین)

عربی سے ترجمہ: آفتاب عالم ندوی

میں وہی ہوتا ہے جو بقول چرچل کے "ہماری جنگ ایک ایک درخت کے ایک ایک پتے پر جاری ہے گی۔ لاکھوں انسانی جانیں صرف اس جرم میں پامال کی گئیں کہ یہ وہ مالک ہیں جن کے باشندے کبھی مسلمان تھے، موجودہ نسل کے دادا اور پردادا کا مذہب تھا، اور جہاں تک یوسنیا اور سرسک کا تعلق ہے ان میں سے ۹۹ فیصد وہ لوگ ہیں جن کو معلوم بھی نہیں تھا، معلوم کرایا گیا کہ ان کے آباؤ اجداد مسلمان تھے؟ ایسے سادہ اور دین سے ناواقف لوگوں سے خطرہ کیا تھا؟ کیا اس کے علاوہ بھی کوئی خوف ہے جس کو ہمیشہ تازہ و زندہ رہنے والی "الکتاب" میں بتادیا گیا تھا؟

"وَمَا نَقُومُوا بِمَنَاسِكِنَا أَنْ لَا نَأْتِيَنَّ مَنَاسِكِنَا أَنْ نَدْعُوَ إِلَى الْكُفْرِ مِنَ الْمَدِينَةِ" ان لوگوں نے ان مسلمانوں میں کوئی عیب نہیں پایا۔ بجز اس کے کہ وہ خدا پر ایمان لائے آئے تھے۔ مگر اہل یورپ کی منزل اس سے بھی بدتر ہے وہ ان لوگوں میں یہ عیب پاتے ہیں کہ ان کے آباؤ اجداد مسلمان تھے اور ان کے خوف و دہشت کا محور صرف یہ ہے کہ وہ ہونے والے آشکارا شرع پیغمبر کہیں

### مولانا نجم الدین شکیبہ کی

### حادثہ وفات

نجم الدین ندوی شکیب حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کے ساتھیوں میں تھے اور وفات کے بعد کچھ دنوں تک دارالعلوم میں منہم رہے اس مرحلے میں حضرت ڈاکٹر عبدالحی صاحب، انجمن مدرسہ اسلامیہ کی زیر نگرانی بڑا دن میں کئی کئی میٹنگس متعارف کرانے کا کام لیا۔ سلیقہ کے ساتھ انجام دیتے رہے اللہ تعالیٰ نے خطابت و تبحر، بردوں کی صلاحیتوں سے نوازہ تھا اور مرحوم نے ان سے خوب کام لیا۔ بعد میں ایک دن میں درس دہندہ ہونے کے کام پر مقرر ہوئے وہاں سے ریٹائر ہوئے کے بعد نہوہ سے ایک عرصہ تک متعلق رہے کئی سال تک جمہوریت کے ناظر بھی رہے اور بڑی خوش گولبی سے اپنی ذمہ داری کو نبھایا۔ دو کتب خانہ دارالعلوم میں نائب ناظر بھی رہے یہاں سے ریٹائر ہوئے کے بعد اپنے آبائی وطن تحصیل مری میں ایک اسکول چلانا شروع کیا جس میں بد تعلیم کے ساتھ ساتھ طلبہ میں ذوق و رجحان اور عقیدہ کی پختگی کو مد نظر رکھا گیا تھا۔ مرحوم نے یہ کام ایسے وقت شروع کیا جب ان کی صحت تیزی کے ساتھ گرتی جا رہی تھی لہذا اس کام کو زیادہ دنوں تک نبھانے سے انہیں روکنا پڑا۔ ان کی طبیعت ضعیف و کمزوری کے باوجود اپنے ترقی پسند حضرت مولانا صاحب دہلوی جن سے مرحوم کو عقیدت کا تعلق تھا ملنے آ کر کرتے تھے عرصہ سے لکھنؤ ہی میں مقیم تھے اور بیست تیس دنوں میں زہرہ زہرہ حضرت مولانا صاحب سے ملنے آ کر لکھنؤ کے عظیم گلیڈ دارالمنصفین کے جلسہ میں تشریف لے گئے تھے چند گھنٹوں کا فرق ہوا اور ان کی وصیت پوری نہ ہو سکی نماز ظہر کے بعد دو بچے علماء طلبہ اور اہل تعلق کے قریباً ڈھائی ہزار مجمع نے نماز جنازہ ادا کی۔ مدوہ کے گریٹ ٹک طلباء و اساتذہ نے جنازہ کو گاندھا دیا وہاں سے بس کے ذریعہ جنازہ آبائی وطن تحصیل مری لے جایا گیا۔ جہاں اہل وطن نے دوسری نماز جنازہ پڑھی اور تدفین میں آئی مرحوم مولانا عبدالحق صاحب ندوی مرحوم کے اعزاء میں تھے۔ پسماندگان میں المیہ کے علاوہ کئی اور ذمہ داریاں تھیں۔ ان میں سے کئی کو ہم نے سنبھال لیا ہے۔ آسمان تیری حمد پر شہنشاہ افشانی کرے۔ سبز نور ستارہ اس گھر کی نگہبانی کرے۔

## انسانی شرافت و عظمت کا اعلان

حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی

جس کے لیے اس نے دنیا پیدا کی اور اسے اپنے لیے پیدا کیا: هُوَ الَّذِي خَلَقَ لَكُمْ فِي الْاَرْضِ جَمِيعًا ثُمَّ جَمَعَهُنَّ (البقرة - ۲۹) ترجمہ: وہ وہی (خدا) ہے جس نے پیدا کیا تمہارا لیے جو کچھ بھی زمین میں ہے سب کا سب قرآن نے اسے اشرف المخلوقات اور صدر کائنات بتایا!

وَلَقَدْ كَرَّمْنَا بَنِي آدَمَ وَخَلَقْنَاهُمْ فِي الْاَرْضِ وَالْبَحْرِ وَرَدَدْنَاهُمْ مِّنَ الطَّيِّبَاتِ وَرَدَّكُنَّاهُمْ عَلَىٰ كَثِيرٍ مِّنْ مَّقَاتِنَا لِقَضِيَّةٍ ترجمہ: اور ہم نے بنی آدم کو عزت دی اور ہم نے انہیں خشکی اور دریا دونوں میں سوار کیا۔ اور ہم نے ان کو نفیس چیزیں عطا کیں، اور ہم نے ان کو اپنی بہت سی مخلوقات پر بڑی تفصیلت و کما (الاسراء - ۷۰) اور اس ارشاد نبوی سے زیادہ انسان کی عزت و عظمت کے بارے میں کیا کہا جاسکتا ہے:

الخلق عيال الله، فاحب الخلق الى الله من احسن الى عياله خدا کی مخلوق خدا کا کنبرا ہے اور اللہ کو مخلوق میں سب سے زیادہ محبوب وہ ہے جو اس کے کنبر کے ساتھ اچھا سلوک کرتا ہے۔ انسانی رفعت اور اس کی خدمت کے ذریعہ تقرب الہی حاصل کرنے کے سلسلہ میں یہ حدیث بہت بلیغ اور معنی خیز ہے جسے حضرت ابوہریرہ

اسلام کا نوع بشری پر ایک بڑا احسان، انسان کی شرافت و عظمت اور اس کے علوئے منزلت کا اعلان ہے، بعثت محمدی سے پہلے انسان ذلت و نکبت کی پستی میں گر چکا تھا۔ اور روئے زمین پر اس سے زیادہ ذلیل و حقیر چیز نہیں رہ گئی تھی، بعض مقدس حیوان اور اشجار جن سے اسطبری (LEGENDARY) روایات اور معتقدات وابستہ تھے وہ اپنے پرستاروں کے نزدیک زیادہ مکرم و محترم تھے۔ اور انسان کے مقابلے میں انہیں حفاظت کا زیادہ مستحق سمجھا جاتا تھا خواہ اس کے لیے معصوم کا خون ہی کیوں نہ بہانا پڑے ایسے شجر و پتھر کے آگے انسان کا خون اور گوشت بھی بے تکلف اور ضمیر کی خلش کے بغیر پیش کر دیا جاتا تھا، ہم نے اس کی مکروہ تصویر میں اس بیسویں صدی میں ہندوستان جیسے بعض ترقی یافتہ ممالک میں بھی دیکھی ہیں۔

سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے انسانیت کو اس کی شرافت و عظمت و الپس کی اور اس کا کھویا ہوا وقار و اعتبار بحال کیا، اور یہ اعلان کیا کہ انسان اس کائنات کا سب سے قیمتی وجود اور اگر تقدیر جوہر ہے اور یہاں اس سے زیادہ باعظمت اور محبت و حفاظت کی مستحق کوئی اور شے نہیں، آپ نے انسان کا درجہ اتنا بلند کیا کہ وہ اللہ کا نائب و ولیف قرار پایا

رضی اللہ عنہ نے نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے روایت کیا ہے کہ:-

اللہ تعالیٰ قیامت میں پوچھیں گے اے ابن آدم! میں بیمار پڑا مگر تو نے میری عیادت نہیں کی؟ آدمی کہے گا بار بار آپ تو رب العالمین تھے، میں آپ کی عیادت کیسے کرتا؟ اس پر اللہ تعالیٰ فرمائیں گے کہ کیا تمہیں علم نہیں کہ میرے فلاں بندہ بیمار ہوا مگر تم نے اس کی عیادت نہیں کی؟ کیا تمہیں معلوم نہیں کہ اگر تم اس کی عیادت کرتے تو مجھے اس کے پاس پاتے۔

اے ابن آدم! میں نے تم سے کھانا مانگا تو تم نے مجھے کھلایا نہیں؟ آدمی کہے گا کہ بار بار اہا! آپ تو دنیا کے پان بارتھے میں آپ کو کیسے کھانا کھلاتا؟ اللہ تعالیٰ فرمائیں گے کہ کیا تمہیں معلوم نہیں کہ میرے فلاں بندہ نے تم سے کھانا مانگا مگر تم نے اسے کھانا نہیں دیا، اگر تم اسے کھلاتے تو مجھے..... اس کے پاس پالتے، اے ابن آدم! میں نے تم سے پانی مانگا مگر تم نے مجھے پانی نہیں دیا؟ آدمی کہے گا خدا یا! آپ تو رب العالمین ہیں، میں آپ کو پانی کیسے پلاتا؟ اللہ تعالیٰ فرمائیں گے کہ میرے فلاں بندہ نے تم سے پانی مانگا مگر تم نے اسے پانی نہیں دیا، اگر تم اسے پانی پلاتے تو مجھے اس کے قریب پاتے تے

کیا انسان رفعت و عظمت کا سب سے زیادہ واضح اور صریح کسی اعلان کا تصور کیا جاسکتا ہے جسے دین تو حید نے پیش کیا ہے؟ لے سنن بیہقی، ص ۱۰ صبح مسلم

اور دنیا کے قدیم و جدید کے کسی دین و فلسفہ کے تحت انسان نے کبھی ایسی عظمت و منزلت حاصل کی ہے؟  
رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے آدم زادوں (انسانوں) پر رحم کرنے کو اللہ کی رحمت کے نزول کی شرط لازم بتاتے ہوئے فرمایا:-

المراحمون یرحمهم الرحمن الرحیم  
من فی الارض یرحمکم من فی السماء  
رحم کرنے والے پر رحمت بھی رحم کرتا ہے تم زمین والوں پر رحم کرو تم پر آسمان والا رحم کرے گا۔  
کردہ ہر بانی تم اہل زمین پر  
خدا نہر ہاں ہو گا عرش بریں پر  
وعدت انسانیت اور عظمت انسانیت اور  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اس کے لیے جدوجہد سے پہلے دنیا کی سیاسی و اجتماعی حالت کا کچھ اندازہ کرنا ضروری ہے۔

آپ کی بعثت سے پہلے ایک ایک فرد کی مرضی پر ہزاروں انسانوں کی زندگیاں موقوف رہتی تھیں، کوئی بادشاہ اٹھتا اور ملکوں اور قوموں اور کھیتوں اور آبادیوں کو یا مل کر تاج پلا جاتا، اور راج ہٹ یا سیاسی تفریق کی خاطر خشک و تر کو تھس تھس کر کے رکھ دیتا۔

سکندر اعظم (ALEXANDER THE GREAT)  
(۳۵۶-۳۲۳ ق م) آندھی پانی کی طرح اٹھتا ہے اور ایران شام، ساحلی ممالک، مصر اور ترکستان کا بڑا حصہ زیر و زبر کرتا ہوا شمالی ہند پہنچ جاتا ہے۔  
فتح و تسخیر کے اس طویل سفر میں صدیوں کی قدیم اور ترقی یافتہ تہذیبوں اور تمدنوں کو خاک میں ملا دیتا ہے

جولیس سیزر (JULIUS CAESAR) (۱۰۰-۴۴ ق م) اور دوسرے فاتحین اور فوجی قائدین جیسے قرطاج (CARTNAGE) کا فنی بال (HANNIBAL)

(۲۳۹-۱۸۳ ق م) اور دوسرے فوجی قائد اور کشور کشا انسانی آبادیوں میں اس طرح شکار کھلتے ہیں، اور ہزاروں، لاکھوں انسانوں کو موت کے گھاٹ اتارتے چلے جاتے ہیں جیسے مٹانے کے لیے درخشکاری بلا امتیاز جنگلی جانوروں کا شکار کرتے ہیں۔

تباہ کاری اور انسانی زندگی و برگزیدگی کے ساتھ یہ کھلواڑ حضرت مسیح علیہ السلام کے ظہور کے بعد بھی جاری رہی، چنانچہ ان کے بعد کے انسانیت پر ظلم ڈھانے والوں اور سنگ دلوں نے نیرود (NERO) (۶۸ م) جیسے لوگوں نے اپنے ہم وطنوں کو بھی اپنے ظلم کا نشانہ بنایا، اور اپنی ماں اور بیوی کو بھی نہیں بخشا۔ یہی شخص روما کی عظیم آتش زدگی کا بھی ذمہ دار ہے، جب روما آگ کے شعلوں میں جل رہا تھا تو وہ چین کی بانسری بجا رہا تھا۔

یورپ کے وحشی قبائل یعنی مغربی و مشرقی گاتھ اور وندال وغیرہ جو بعثت محمدی سے ایک صدی قبل پانچویں صدی مسیحی میں سرگرم تھے، وہ دنیا کی بڑی بڑی اور تمدن راجدھانیوں کو تاراج کر دیتے اور..... روئے زمین پر بے پیمانے پر خوف اور دہشت پھیلا دیتے تھے۔

عربوں کی نظر میں انسانی زندگی کی قدر و قیمت اتنی کم تھی کہ جنگ اور خونریزی..... ان کے لیے ایک کھیل بن گئی تھی، اور معمولی سا واقعہ بھی جنگ کا محرک بن جاتا تھا، چنانچہ بنی وائل کے دو قبیلوں بکر و تغلب کے درمیان چالیس سال تک جنگ کا سلسلہ جاری رہا جس میں پانی کی طرح خون بہا، بات صرف اتنی تھی کہ گلیب (کیس سعد) نے بسوس بنت منقذ کی اونٹنی کے تھن پر تیر مار دیا تھا، جس سے اس کا خون دو دھ میں مل گیا تھا، اس کے باعث جاس بن مسرہ نے گلیب کو قتل کر دیا، اور بکر

و تغلب میں جنگ چھڑ گئی، اس خانہ جنگی کے بارے میں گلیب کا بھائی املہمل کہتا ہے:-  
”انسان فنا ہو گئے، مائیں بے اولاد ہو گئیں، بچے یتیم ہو گئے، آنسو رکنے کا نام نہیں لیتے، اور مڑے بے کفن دفن پڑے ہیں۔“

اسی طرح و احس و غبراء کی جنگ کا سبب یہ ہوا کہ و احس جو قیس بن زہیر کا گھوڑا تھا، وہ قیس اور خذیفہ بن بدر کے درمیان مقابلہ میں آگے نکل گیا تھا، جس پر ایک اسدی نے خذیفہ کے کہنے پر گھوڑے کو چھیڑا اور اس کے چہرہ پر طمانچہ مارا اور اس وجہ سے وہ گھوڑا بچھڑ گیا۔  
اس واقعہ کے بعد قتل و انتقام اور قبائلی جنگ، قید و بند اور قبیلوں کے ترک وطن کا ایک سلسلہ شروع ہو گیا اور اس میں ہزاروں آدمی مارے گئے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے عہد کے غزوات کی کل تعداد ستائیس یا اٹھائیس ہے اور سزایا کی تعداد ساٹھ تک پہنچتی ہے ان میں جنگی تاریخوں کو دیکھتے ہوئے سب سے کم خون بہایا گیا ان میں طرفین کے صرف ۱۰۸ آدمی مارے گئے، اور ان غزوات کا مقصد انسانی جانوں کی حفاظت، انسانی مفادات کا دفاع تھا اور اس کے ساتھ ہی وہ اخلاق آداب اور شریفانہ تعلیمات کی اس طرح پابند تھیں کہ نوع انسانی کے حق میں تعذیب کے بجائے تادیب

۱۔ سنن ابوداؤد۔ ۲۔ سنن ابویوسف یا تاریخ عام، وہیم بیکنر (WILLIAM-L. LANGER) جے ۱۹۵۷ء

۳۔ انسانی کلویڈ یا تاریخ عام، وہیم بیکنر (WILLIAM-L. LANGER) جے ۱۹۵۷ء  
۴۔ ملاحظہ ہو، ایام العربیہ

کا حکم رکھتی تھیں۔

اسلام ایمان اور اپنی اخلاقی تعلیمات کے ذریعہ انسان کی عظمت و شرافت کا ایسا شعور پیدا کرتا ہے جس سے ایک مسلمان اس معاملہ میں بہت زود حس ہو جاتا ہے، وہ انسان کو کسی حال میں جانوروں کے درجہ میں نہیں اتارتا اور نہ وہ ان سے حیوانوں جیسا سلوک پسند کرتا ہے، اور نہ انھیں اپنے ذاتی تفوق کے لیے غلام بناتا ہے۔ وہ اپنے اور دوسرے انسانوں کے درمیان کوئی فرق نہیں سمجھتا کہ ان سے تو صین آمیز سلوک کرے، یہاں انسانی مساوات اور احترام انسانیت کے سلسلہ میں بطور نمونہ صرف ایک واقعہ پیش کیا جاتا ہے:-

حضرت انس کی روایت ہے کہ ہم لوگ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے پاس تھے کہ ان کے پاس مصر کے ایک قبیلے نے فریاد کیا، آپ نے دریافت فرمایا تو اس نے کہا: عرو بن العاص نے مصر میں گھوڑا دوڑ کرانی جس میں میرا گھوڑا آگے نکل گیا اور لوگوں نے اسے دیکھا بھی، مگر محمد بن عمرو بن العاص کہنے لگے کہ بخدا یہ میرا گھوڑا ہے، وہ جب قریب آئے تو میں نے انھیں پہچان کر کہا کہ نہیں بخدا یہ میرا گھوڑا ہے، اس پر وہ مجھے کوڑوں سے مارنے لگے۔ انھوں نے کہا کہ جانتے نہیں کہ میں ابن الاکر مین (شریف زادہ) ہوں۔  
اس پر حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اس سے کہا کہ بیٹھو! پھر عمرو بن العاص کو دکھا کہ میرا غنڈ دیکھتے ہی تم اور تمہارے بیٹے محمد حاضر ہو جائیں، راوی کہتا ہے کہ عمرو بن العاص نے اپنے بیٹے کو بلا کر پوچھا کہ کیا تم نے کوئی جرم کیا ہے؟ اس نے نفی میں

جواب دیا تو انھوں نے کہا تب کیوں عمر رضی اللہ عنہ نے تمہارے بارے میں لکھا ہے؟ اس کے بعد وہ حضرت عمر کے پاس حاضر ہو گئے، حضرت انس کہتے ہیں کہ ہم حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے پاس تھے کہ عمرو بن العاص کو ایک لنگی اور چادر میں آتے دیکھا تو حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے دیکھا کہ ان کا بیٹا بھی ساتھ ہے یا نہیں، جو ان کے پیچھے پیچھے آ رہا تھا، حضرت عمر نے فرمایا مصری کہاں ہے؟ اس نے کہا ہاں میں یہاں ہوں، حضرت عمر نے حکم دیا کہ ڈرتے لے کر ابن الاکر مین (شریف زادہ) کی خبر لو، راوی کہتا ہے کہ اس نے اسے اچھی طرح مارا، پھر حضرت عمر نے کہا کہ عرو کے سر پر بھی گھماؤ، کیونکہ انھیں کے برتے بہ اس نے تمہیں مارا تھا، مصری کہنے لگا کہ میں مارنے والے کو مار چکا، حضرت عمر نے فرمایا کہ اگر تم انھیں مارتے تو میں بیچ میں نہ پڑتا، جب تک کہ تم ہی نہ انھیں چھوڑتے، پھر فرمایا عرو! تم نے لوگوں کو کب سے غلام بنایا، حالانکہ ان کی ماؤں نے تو انھیں آزاد جنا تھا؟ پھر مصری کی طرف متوجہ ہو کر کہا کہ اطمینان سے جاؤ اگر کوئی بات پیش آئے تو مجھے لکھنا۔

ماخوذ از: تہذیب و تمدن اسلام کے احسانات

۱۔ فوجوں کو روانہ کرتے وقت نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی ہدایات کے لیے حدیث و سیرت کی کتابیں ملاحظہ ہوں، تفصیل کے لیے دیکھیں راقم الحروف کی کتاب دیکھیں ”نبی رحمت“ حصہ دوم کا باب ”غزوات“ پر ایک نظر ۱۱۵ء سے سیرت عمر بن الخطاب لابن الجوزی ۵۷۱-۵۷۲ء

۱۰ مئی ۱۹۹۵ء

## (بقیہ) یورپ خود کشی کی راہ پر

اسی طرح مسلمانوں میں یہ شعور بھی بیدار ہو رہا ہے کہ وہ عالمی امت ہیں جن کے پاس صلاحیتیں اور قدرتی ذخائر اور اہمیت کے حامل وہ مقامات ہیں جو عالمی سیاست پر اثر انداز ہو سکتے ہیں، اور وہ ایک ایسا عنصر ہیں جس سے بے نیازی ممکن نہیں۔ اس شعور کے پر جان چڑھنے اور قوت ارادی، آزادی عمل اور خود اعتمادی کے پیدا ہونے ہی مسلمانوں کی حالت یکسر تبدیل ہو جائے گی۔

## (بقیہ) احمد آباد کا اجلاس

- ۱۔ جناب مفتی عبدالسلام صاحب نائب صدر
- ۲۔ غلام محمد مین بڑو دی
- ۳۔ مصطفیٰ صاحب انابین بکری والے
- ۴۔ مولانا افضل الرحیم صاحب بے پوری (جامعہ ہدایت بے پور)
- ۵۔ مولانا غلام محمد اسٹوئی صاحب جنرل سکریٹری (اشاعت العلوم اکل کو اہمارا شتر)
- ۶۔ جناب ظفر بھائی سکریس ولے نائب سکریٹری
- ۷۔ جناب مولانا حبیب احمد صاحب نائب سکریٹری (جامعہ فیضان القرآن - احمد آباد)

## دُعائے مغفرت

● محمد خالد قرم تعلیم امدادیہ کی والدہ ماجدہ کا صرف ۳۵ سال کی عمر میں حرکت قلب بند ہوجانے سے انتقال ہو گیا۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔  
یہ واقعہ اچانک اور کم عمری میں پیش آیا اس لیے پساندگان اور ان کے بچوں کے لیے بڑا سخت حادثہ ہے اللہ تعالیٰ صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے۔  
تاریخ سے دعائے مغفرت کی درخواست ہے۔

# یورپ کامیابی یا خودشی کی راہ پر؟

مولانا سید داؤد رشید ندوی۔ ترجمہ عبدالبرحق اللہ

مقامات پر اپنا کنٹرول چاہتا ہے۔ ان بڑے ممالک میں سے ہر ایک کے اپنے مقاصد ہیں اور ان کے مابین باہم رنجشیں بھی ہیں، اور کشمکش کے وہ منظر ہیں جن کے سبب طویل جنگیں ہوئیں، جن کی یاد ذہنوں سے محو ہونے والی نہیں، اگرچہ امریکہ کے علاوہ کوئی بھی ملک اس پوزیشن میں نہیں ہے کہ وہ تنہا ان مقامات پر مکمل تسلط حاصل کر لے، سوائے اس کے کہ وہ خود وہاں کی حکومتوں کا تعاون حاصل کرے، اور جب تک ان مقامات کی حکومتیں یورپ کے ساتھ تعاون اور اس کی تابعداری کرتی رہیں گی اس وقت تک وہاں سے یورپ کی بالواسطہ سیادت کے ختم ہونے کا کوئی امکان نہیں ہے، یہی وجہ ہے کہ یورپی ممالک اسلامی بیداری سے خائف ہیں، کیونکہ اگر یہ بیداری زور پکڑتی ہے تو لامحالہ حاکم طبقہ پر بھی اس کے اثرات پڑنے بغیر نہیں رہ سکتے، اسی لیے یورپی اخبارات اسلامی بیداری پر اپنی تشویش کا اظہار کرتے رہتے ہیں، اور لکھتے رہتے ہیں کہ اگر اسلامی بیداری زور پکڑتی ہے اور حاکم طبقہ اس کے دائرہ میں آجاتا ہے تو یورپ کے تجارتی، سیاسی اور دفاعی مفاد کو خطرہ لاحق ہو جائے گا، اپنے ان مفادات کے تحفظ ہی کے خیال سے یورپ، اسلامی بیداری کے خلاف جنگ پکا مادہ ہے، یورپ کے تبصرہ نگاروں کے جملہ تبصروں میں یہ تشویش بالکل نمایاں طور پر نظر آتی ہے، بعض تبصروں کا اس حد تک خوفزدہ ہیں کہ وہ جنگ کے بجائے اسلامی بیداری کے قائدین سے معاملہ کرنے کو دعوت دینے لگے ہیں اور ان کو اس کا احساس ہونے لگا ہے کہ اسلامی بیداری کی کھلی مخالفت سے بیداری میں قوت پیدا ہو رہی ہے، بعض یورپی قائدین بھی اب سوئے بازی کی بات کرنے لگے ہیں۔ ابھی حال میں ایک کتاب شائع ہوئی ہے جس میں اس خیال کا اظہار کیا گیا ہے کہ اسلامی بیداری کے خلاف بہت

ان علاقوں میں شامل ہے، یہاں مغرب نے ایسا نظام قائم کر لیا ہے جو اس کے ساتھ تعاون کرتا ہے اور اس کے مقاصد کی تکمیل کرتا ہے، بعد مسافت کی بنا پر مغربی ملکوں نے اب فلیج میں اپنے ادارے قائم کرنے شروع کر دیئے ہیں، کیونکہ اس کی قوت خواہ کتنی ہی مضبوط کیوں نہ ہو دوسرے وہ اسرائیل کی حفاظت نہیں کر سکتا، اس لئے کہ وہ ایک ایسی عظیم آبادی کے بیچ گھرا ہوا ہے جو اسے غیر ملکی اور غاصب تصور کرتی ہے اور اس کی مملکت میں اپنے حق کھے دعویدار ہے، اور خود اندرون ملک بھی ایک بڑی اکثریت ہے جو اپنے ملک کی بازیابی کے لئے بھرپور ہے، ان حفاظتی انتظامات کے ساتھ ساتھ اپنے مفادات کے تحفظ کا خاطر اور اس کی سلامتی کو یقینی بنانے کے لئے مغرب اس وقت فریقین کے درمیان دوستانہ تعلقات پیدا کرنے میں مصروف و سرگرم ہے، تاکہ اس کے اقتصادی اور دفاعی بوجھ میں کمی آجائے اور جن بین الاقوامی ذمہ داریوں کا سامنا اسے کرنا پڑتا ہے اس میں کچھ تخفیف ہو جائے۔

یہ اہمیت کے حامل مقامات جن پر مسلمانوں کا قبضہ ہے خواہ یہ بڑی ہوں یا بھری، اور یہ یورپی دنیا میں پھیلے ہوئے ہیں، بڑے ممالک کو اس بات پر مجبور کرتے ہیں کہ جن ممالک میں یہ مقامات موجود ہیں ان کے ساتھ اس کے خصوصی نوعیت کے روابط قائم رہیں، ان پر گزشتہ عہد میں برطانیہ اور فرانس اٹلی اور پرتگال کا قبضہ تھا، اب امریکہ ان سب

کچھ عرصے سے بعض یورپی ممالک کو قسطنطنیہ کے ارتقودکس چرچ (ORTHODOX CHURCH) کی بازیابی کی فکر لاحق ہے، اور انہی اس خواہش کا بعض یورپی ممالک نے ترکی سے اظہار بھی کیا ہے اور بعض نے صبا و بھی ڈالنا شروع کر دیا ہے، لیکن اس کے خلاف ترکی میں اور دوسرے مسلم ملکوں میں شدید رد عمل پیدا ہوا جس سے ان ملکوں کو یہ احساس ہوا کہ یہ کوششیں اسلامی عناصر کی تعویذ کا سبب بنیں گی، اور اس سے ترکی کے اسلامی برادری سے رد باطن میں قوت پیدا ہوگی اور وہاں کے نوجوانوں میں اسلامی حمیت اور اسلام سے وابستگی کا جذبہ بیدار ہو جائے گا، اور اس کا اثر یورپ کے ایشیائی مسلم ملکوں پر پڑے گا۔ ترکی اپنے جانے وقوع کے اعتبار سے یورپ کے دونوں حصوں کے درمیان نصف پولیس مین اور پہرے دار کی حیثیت رکھتا ہے اس لئے اس کو نظر انداز نہیں کیا جاسکتا، اور اس میں اسلامی جذبہ کا دوبارہ احیا یورپ کے لئے خطرہ کا باعث بن سکتا ہے، اس احساس کے بعد بازیابی کی یہ ہم مدغم ہو گئی۔

جانے وقوع کی اس اہمیت اور افادیت کی وجہ سے یورپ ترکی کو اپنا ہمنوا رکھنا چاہتا ہے، یورپ کی ہمیشہ حکمت عملی رہی ہے کہ جو ممالک مغربانی اور سیاسی لحاظ سے اسٹریٹجک (STRATEGIC) پوزیشن رکھتے ہیں ان پر اس کا کنٹرول رہے، مصر اور یمن کو یہی حیثیت حاصل رہی ہے، فلسطین بھی

شور چمانے سے اس رجحان میں اضافہ ہوا ہے، اور یہ جنگ اسلام پسندوں میں مزید قوت و استقلال پیدا کرنے کا سبب بنے گی، اور اس کشمکش کے نتیجے میں اس رجحان کے رکھنے والے عناصر میں ٹرننگ حاصل کرنے اور اسلحہ کے استعمال، اور پسند و فریب کے وسائل پر غور کرنے کا رجحان پیدا ہوگا، اور اپنے مخالفین کے خلاف غم و غصہ اور ان سے انتقام کے جذبہ میں اضافہ ہوگا۔

یورپ کے لئے سب سے زیادہ فکر کی بات یہ ہے کہ اسلامی بیداری کا مرکز اب خود یورپ ہے۔ بعض یورپی ممالک، مسلمانوں کو دہشت گردی یا اسلام پسندی کے الزام میں جلا وطن کرنے کے لئے جو ذرائع استعمال کر رہے ہیں، اس کے نتیجے میں ان ملکوں کے اجتماعی اور تجارتی توازن کے جگڑھنے کا خطرہ پیدا ہو گیا ہے، اس لئے کہ اگر بڑی تعداد میں اسلامی عناصر کو نکالا جائے تو اقتصادی نظام افزا تفری کا شکار ہو جائے گا اور ایک ایسا خلا پیدا ہوگا جس سے کوئی کورپسٹم بغیر ہی چشم پوشی کر سکتا ہے، کیونکہ ان ممالک کی صنعتی زندگی کا دار و مدار بڑی تعداد میں غیر ملکی کارکنوں پر ہے، اور جو صنعتی و تمدنی ترقی ان ممالک کو حاصل ہوئی ہے وہ صرف وہاں کے اصلی باشندوں کے زور پر باقی نہیں رہ سکتی، اور یہ ممالک خواہ کتنی ہی دھمکی کھیلندے ہوئے ہو مگر وہ اس بڑی تعداد سے کبھی بے نیاز نہیں ہو سکتے جس نے ان ملکوں میں بود و باش اختیار کر لی ہے، وہاں کا ایک جزو لاینفک بن گئی ہے، وہاں کے باشندوں سے کھل مل چکی ہے اور اب اس کی حیثیت بالکل وہاں کے اصلی باشندوں کی سی ہے، مزید برآں اس کا ردوائی سے وہاں کے موجودہ نظام کے سلسلہ میں لوگوں کے تصورات اور پیمانے بدل جائیں گے، اور یہ عمل ان ممالک کے جمہوریت سیکولرزم، حقوق انسانی، آزادی عقیدہ و عمل

اور آزادی سلوک کے تمام دعویوں کی حقیقت کو بے نقاب کر دے گا۔ یہ ممالک کس طرح اس بات کا دعویٰ کر سکتے ہیں کہ وہ ترقی یافتہ اور تمدن میں ان کے یہاں باشندوں کی سلامتی کو کوئی خطرہ نہیں اور انھیں مکمل آزادی حاصل ہے؟ جب کہ وہیں بعض باشندوں کو ایک خاص طرز کے لباس خاص طرح کے کھانے و مشروب اور خاص نوع کے عقیدہ و عبادت کے اختیار کرنے پر مجبور کیا جاتا ہے اس سیاست کو اپناتے ہوئے یہ ممالک، دنیا کے پچاس سے بھی زائد سیاسی، جغرافیائی اور تجارتی اہمیت کے حامل ممالک سے دوستانہ تعلقات کیونکر قائم کر سکتے ہیں، یہ اہمیت کے حامل مقامات جو کہ بڑے ممالک کی زندگی کی ناگزیر ضرورتوں کے مالک ہیں، ان کے علاوہ عالم اسلامی کے ممالک، معدنیات، دھات، حیوانات، سمندر اور جنگلات کی ایک عظیم دولت سے مالا مال ہیں، مزید برآں ان کے پاس پیٹرول اور سونے کا وہ سرمایہ موجود ہے جس پر یورپ کی صنعت کا دار و مدار ہے۔

اس کے علاوہ موجودہ زندگی میں، تمام وسائل و آلات کی ایجادات کے باوجود، انسانی طاقت اپنا ایک وزن رکھتی ہے، اور یہ صنعت و دفاع دونوں میں فیصلہ کن اہمیت کی حامل ہے، مشرق وسطیٰ اور شمالی افریقہ میں مسلمان اکثریت میں ہیں اور وہ عدالتی اعتبار سے فیصلہ کن حیثیت رکھتے ہیں۔ بین الاقوامی استیجوں پر، مثلاً اقوام متحدہ اور اس کے مختلف اداروں میں مسلم ملکوں کی تعداد ترجیحی حیثیت رکھتی ہے، وہ اگر کوئی متحدہ موقف اختیار کریں تو وہ عالمی فیصلہ پر موثر ہو سکتا ہے، اگر مسلم ممالک پوری آزادی اور مکمل خود اعتمادی کے ساتھ اپنے اس حق کا استعمال کریں تو وہ عالمی سیاست پر اثر انداز ہو سکتے ہیں۔

عصر حاضر میں یورپ کی کامیابی کا سب سے

بڑا سبب یہ ہے کہ اس نے مسلمانوں کو خود ان کھے فوٹوں کے حشر چشموں، ان کے وزن اور دنیا میں ان کے جانے وقوع کی اہمیت کے احساس سے غافل کر دیا ہے، اور وہ پوری تندہی کے ساتھ بیچ مسلمانوں کو اس احساس سے غافل رکھنے کے لئے کوشاں ہے، جیسا کہ اس نے مسلمانوں کو ان کی دینی تعلیمات سے دور کرنے کی انتھک کوششیں کیں، ان کو اپنے مذہب کی تعلیمات سے دور رکھا قومیت اور لائسنس کی اشاعت کی اور بعض ملکوں میں ان پر الحاد کو لازم قرار دیا، اسلامی تحریکات کے نتیجے میں مسلمانوں کے اندر دوبارہ دینی شعور بیدار ہو چکا ہے، مگر ابھی یہ صرف شعور ہے یہ عمل کا محتاج ہے، ضرورت اس بات کی ہے کہ عام زندگی اس شعور کے مطابق ہو، مغرب کی یہ پوری کوشش ہے کہ وہ مسلمانوں کو اپنے دین پر عمل پیرا ہونے، اور دین کی تعلیمات کو زندگی میں نافذ کرنے سے باز رکھے، اس مقصد کے حصول کے لئے وہ دعوت کا کام کرنے والوں کو ان کی حکومتوں کے ساتھ اختلافات میں الجھانے اور ان کی وحدت کو پارہ پارہ کرنے کی فکر میں ہے، تاکہ وہ دینی شعور کی اشاعت کے شش کو جاری نہ رکھ سکیں۔ بعض حکام نے مغربی حاکموں کے ان فرامین کو قبول بھی کر لیا ہے، اور وہ بھی اسلامی ذہن سے اسی طرح خوفزدہ ہیں جیسے کہ مغرب کے حکام، ان حکام کا ذہن افہام و تفہیم اور اخوت و انسانیت کے جذبے کے ساتھ تبادلہ خیال کے ذریعہ بدلنے کی کوشش کرنی چاہئے، اور ان کو یورپ کے استعماری عزائم کی حقیقت سے واقف کرانا چاہئے، تو آہستہ آہستہ یہ اختلافات ختم ہوتے جائیں گے۔ مسلمانوں میں یہ شعور پیدا ہو چکا ہے کہ اسلام کا نظام حیات سب سے بہتر نظام حیات ہے، اگر یہ شعور ان کی زندگیوں میں داخل ہو جائے تو وہ مغرب کا خیر الہام ہونے کا درجہ حاصل کریں گے (باقی صفحہ پر)

۱۰ اگست ۱۹۹۵ء

پروفیسر ضیاء الحسن فاروقی

## ہندوستان میں دعوتی کام کا ایک اسلوب

ہمارا ملک ہندوستان اس وقت سخت بحران میں مبتلا ہے، کیا ہندو، کیا مسلمان بھی تیز رفتار زندگی میں جو اب عبارت ہے سخت مقابلے اور سابقہ کے رویے سے بچے چلے جا رہے ہیں اور اخلاقی و روحانی اقدار اس تیز رفتاری میں کھل کر رہ گئی ہیں۔ اس صورت میں بحیثیت مسلمان ہمارا کیا فرض ہے اور ہم کس طرح ملک و ملت کی تاریخ کے اس دور میں اپنا دعوتی و انسانی فریضہ انجام دے سکتے ہیں۔ اس سوال کے کئی پہلو ہیں، میں صرف ایک پہلو سے متعلق چند باتیں عرض کروں گا۔

ہمیں بتایا گیا ہے کہ ہم مسلمان کسی ملک کسی علاقے میں ہوں، خواہ اکثریت میں ہوں یا اقلیت میں، انسانیت کے خدمت گزار اور عام انسانوں کی بھلائی کے خواستگار اور انفرادی اور اجتماعی دونوں طرح کی زندگیوں میں اخلاقی و روحانی اقدار کو غالب رکھنے کے لئے کوشاں رہیں۔

زندگی کا کیا مقصد ہے، اس کی آخری منزل کہاں ہے اور تاریخ کے بہاؤ میں انسان کا اصل موقف اور اصل رول کیا ہے؟ اسلام کا مطالبہ ہے کہ انسان ان سوالوں کو ہم سمجھے اور اپنے فکر و عمل سے ہر قسم کی صورت حال میں ان سوالوں کو حل دیتا رہے۔

انسان کے اندر ہر وقت ایک کشمکش خیز سفر کی رہتی ہے اور یہ کشمکش منکسر ہوتی رہتی ہے حائرہ میں، جب کہیں شر غالب آجاتا ہے تو فتنہ و فساد اپنے

مختلف روپ میں پھیل جاتا ہے۔ قرآن کریم کی تعلیم یہ ہے کہ مسلمان کی حیثیت سے خیر امت ہیں اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم کے سہارے بچے ایمان عقیدہ کے ساتھ، فتنہ و فساد کے مقابلے میں کھڑے ہو جائیں اور اصلاح حال کی ہر ممکن کوشش کریں، ضرورت ہو تو جان کی بازی لگا کر۔

لیکن معاشرہ میں اگر فتنہ و فساد نہ ہو امن و سلامتی کی فضا ہو، تب بھی دعوت اسلامی کا کام جاری رہنا چاہیے۔ امن و سلامتی سے یہ نہیں سمجھنا چاہئے کہ کچھ نہیں ہو رہا ہے۔ زندگی کا کاروبار تو بہر حال چلتا رہتا ہے، لیکن معمول کی اس زندگی میں بھی مرد مسلمان کو اللہ اور رسول کی اطاعت کے گہرے جذبے کے ساتھ اپنے اہل

خاندان، دوستوں، ہمسایوں اور پورے معاشرہ کے سامنے جس میں مسلم اور غیر مسلم دونوں ہو سکتے ہیں، ایک اچھی اور صاف ستھری زندگی کا نمونہ پیش کرتے رہنے کا فریضہ ادا کرنا ہوتا ہے تاکہ وہ عام انسانوں کے لئے منشاء الہی کا شاہد بن جائے، یعنی یہ ایک عمل ہے جو ہر حالت میں جاری رہنا چاہئے۔ فتنہ و فساد کی صورت میں اس عمل میں رکاوٹ پیدا ہوتی ہے اور غیر معمولی صورتحال کا سامنا ہوتا ہے۔ ایسے میں اس مرد مسلمان کا کام

مشکل ہو جاتا ہے اور اس کی آزمائشیں بڑھ جاتی ہیں، لیکن اس کا دینی احساس، یہ احساس کہ وہ اسلام اور خیر امت کا ترجمان ہے اسے وقت کے

اس حلیج کو قبول کرنے پر آمادہ کرتا ہے اور تاریخ شاہد ہے کہ اس روشن ضمیر، غیور اور باہمت مرد مسلمان کے دینی جذبے اور صحیح فکر و شعور نے وقت کے دھارے کا رخ موڑ دیا ہے، حالات میں ایک انقلاب پیدا کر دیا ہے اور اس کی شخصیت میں فکر و عمل کی کامل آہنگی سے کارگاہ حیات کو حسن اور رونق ملی ہے۔

اس صورت حال کا سامنا ان علاقوں میں بھی مسلمانوں کو ہوتا ہے جہاں وہ اکثریت میں ہیں اور وہاں بھی جہاں اقلیت میں ہیں۔ یہاں ہم اقلیتی صورت حال کے تعلق سے کچھ کہیں گے۔

اسلام پوری انسانیت کا مذہب ہے، ہمیں یہ دیکھنے رہنا چاہئے کہ ہمیں ہمارے رویے سے دوسرے یہ نہ محسوس کرنے لگیں کہ ہم اسلام کو ایک خاص جماعت ہی کا مذہب سمجھتے ہیں۔ یہ تو بعض ان قوموں کی خصوصیت بن گئی تھی جن تک مسلمانوں سے پہلے خدا کا پیغام پہنچا تھا۔ قرآن کریم میں ایسی گروہ بند یوں کی سخت نعت کی گئی ہے۔

ہمارے معاشرہ میں بہت سے مسلمان ایسے ہیں جو سماجی اقتدار و حکومت کو اسلام کا بنیادی مقصد تصور کرتے ہیں حالانکہ وہ جانتے ہیں کہ ایسے خیال اور اس خیال کو عمل میں لانے کی کوشش سے اکثریت سے تصادم کی صورت پیدا ہو سکتی ہے ہمارا یہ بھی خیال ہے کہ یہ اسلام کا بنیادی مقصد نہیں ہے، مسلمان خواہ اکثریت میں ہوں یا اقلیت میں، ان کا فرض ہے، ایک فرد کی حیثیت سے بھی اور ایک جماعت کی حیثیت سے بھی کہ وہ اسلام کے پیغام کی اشاعت بطریق احسن کرتے رہیں۔ یہی وہ ذمہ داری ہے جسے ہم ”دعوة“ کا فریضہ کہتے ہیں۔ یہ ایک ذمہ داری اس لئے ہے کہ ہر مسلمان عالم انسانیت کے نام خدا کے آخری پیغام

کا حامل ہے۔

قرآن کریم کی تعلیم ہے کہ دین کے معاملہ میں جبر نہ کیا جائے۔ اس جبر یا دباؤ کی ہر صورت دعوت کی اصل روح سے متصادم ہوگی۔ صرف اللہ تعالیٰ ہی دلوں کو بدل سکتے ہیں۔ ہمیں اس کا حق نہیں کہ اپنے کسی رویے سے اس کے اس اختیار مطلق تک دخل دیں۔ ہمارا ایمان تو یہ ہے کہ اگر خدا چاہتا تو تمام نوع انسان کو مسلمان پیدا کرتا، لیکن اس کی مرضی و مصلحت یہ نہ تھی۔

کبھی کبھی ایسا محسوس ہوتا ہے کہ آج دعوت اسلامی کے پہلے مخاطب ہم مسلمان خود ہیں، اس لئے ہمیں، ہر وقت، خود احتسابی کے عمل سے اپنے آپ کو جانچنے رہنا چاہئے کہ کیا ہم ایسی اسلامی زندگی گزار رہے ہیں جو نمونے کی ہو اور جسے دیکھ کر انسانوں کے دل، خواہ ان کا عقیدہ کچھ بھی ہو، زندگی اس طرز کی طرف کھینچیں، اور ان میں اسی طرح کی زندگی کی آرزو پیدا ہو۔

ہمارے صوفی بزرگوں کا، اللہ کی بے پایاں رحمت ان پر ہو، ہندوستان میں دعوت کا یہی اسلوب تھا اور اس کے نتائج حوصلہ افزا ثابت ہوئے تھے۔ حضرت شیخ نظام الدین اولیاء کے مجموعہ ملفوظات میں ہے کہ ۱۷۷۷ء کے رمضان المبارک کی چوتھی تاریخ کو ان کی مجلس میں ایک نوجوان حاضر ہوا اور ایک ہندو کو اپنے ساتھ لایا اور عرض کیا کہ یہ میرا بھائی ہے۔ جب وہ دونوں بیٹھ گئے تو اس نوجوان سے پوچھا گیا کہ تمہارے اس بھائی کا رجحان کچھ اسلام کی طرف ہے، اس نے کہا کہ میں اس کو اسی بات کے لئے مخدوم کی خدمت میں لایا ہوں کہ مخدوم کی نظر کی برکت سے مسلمان ہو جائے۔ حضرت شیخ آنکھوں میں آنسو بھر لئے اور فرمایا کہ کسی کے کہنے سے اس قوم کا دل نہیں بدلا کرتا، البتہ اگر کسی نیک اور صالح آدمی کی صحبت

مل جائے تو امیر ہوتی ہے کہ اس صحبت کی برکت سے مسلمان ہو جائے۔

جہاں تک ہماری معلومات ہیں اور یقیناً وہ محدود ہیں، ہمارا یہ احساس ہے کہ مسلمانوں سے خاص طور پر اس بات کا حساب نہیں مانگا جائے گا کہ انھوں نے کتنی قوموں کو مفتوح بنایا یا انھوں نے کتنی اسلامی مملکتیں قائم کیں، یا انھوں نے کتنی شان و شوکت اور کتنا اقتدار و غلبہ حاصل کیا، ہاں ان سے یہ ضرور پوچھا جائے گا کہ انھوں نے توحید و رسالت کے تقاضوں کو اپنی اپنی زندگیوں میں اپنے اختیار سے، کہاں تک پورا کیا، صداقت، خیر و عدل، انسانیت، انصاف اور دوسرے معروفات کا حق کہاں تک ادا کیا اور کہاں تک باطل، بدی، کذب و فریب، انسان دشمنی اور دوسرے منکرات سے اپنے آپ کو باز اور محفوظ رکھا۔

سچی اور مثالی اسلامی زندگی گزارنے کی کوشش، اس طرح کہ مرد مسلمان کی شخصیت کا حسن دوسروں کے لئے باعث کشش بن جائے، اس کی بنیادی ذمہ داری ہے، اور یہ کوشش ایک مسلسل عمل ہے اس کی زندگی کے آخری لمحے تک۔ آج کے غیر مسلم کل کے مسلمان ہو سکتے ہیں، اس لئے ہمیں اپنی اس ذمہ داری کو، ہندوستان کے موجودہ حالات میں، جہاں وقتی طور پر ہم ظلم و ناانصافی اور مصائب و آلام کا شکار ہیں، قرن اول کے مسلمانوں کی مکی زندگی کو سامنے رکھتے ہوئے، بہر صورت پورا کرنے کی کوشش کرنی چاہئے، یہ ایک مستقل محنت ہے، ایک مستقل جدوجہد، بلکہ یوں کہئے کہ آج کے ہندوستان میں سچی مثالی اسلامی زندگی گزارنے کا عزم ہی روح عزیمت اور اصل جہاد مسلمان کہیں اکثریت میں ہیں اور کہیں اقلیت میں، لیکن قرآنی تعلیمات کے مطابق زندگی کے بنیادی رہنما اصول سب کے لئے یکساں ہیں اسلام

صرف ان علاقوں کے لئے نہیں ہے جہاں مسلمان اکثریت میں ہوں۔ اس لئے اقلیتی صورت حال میں ہمارا دعوتی اسلوب کیا ہو، اس پر ہمیں سنجیدگی سے غور کرنا ہوگا۔ اپنے ملک کی مثال کو سامنے رکھتے جس کا عام معاشرہ مذہب بنیاد نہیں ہے، جہاں مملکت و حکومت کا ڈھانچہ جمہوریت اور سیکولرزم کے غیر ملکی اصول پر مبنی ہے جس کی رو سے اس کے شہریوں کو مذہبی آزادی، شعائر مذہب پر عمل کی اور اپنے عقیدہ و خیال کی اشاعت کئے آزادی حاصل ہے۔ ملک کا یہ دستور جمہوری آزادیوں کی ایک نفاذ قائم کرتا ہے، اس لئے آج جبکہ اس دستور کو اپنے ہی ملک کے ناسمجھ لوگوں کی طرف سے خطرہ لاحق ہے، ہماری ذمہ داری بلکہ مذہبی ذمہ داری ہے کہ ہم اس دستور کے اولین محافظوں میں ہوں، اور وطن عزیز کے سجدہ اور صاف ذہن عناصر کے ساتھ مل کر پوری قوت سے جمہوریت دشمن طاقتوں کا مقابلہ کریں اور اپنے جمہوری سیکولر دستور کو زندہ اور فعال رکھیں۔

ہماری دوسری ذمہ داری یہ ہے کہ ہم اس بات کو سمجھیں کہ تصادم کی ایک مستقل صورت خاص طور پر ہندوستان جیسے ملک میں دعوت اسلامی کے بہتر باشندگان کام کے لئے سخت ناموزوں اور ضرر رساں ہے۔ ایسا پہلے بھی تھا اور ایسا آج بھی تیسری ذمہ داری یہ ہے کہ ہم ہر قیمت اپنا ملٹی شخص باقی وقائم رکھتے ہوئے اپنے ہم وطنوں کو بتائیں کہ مسلمان کی حیثیت سے ہم نہ صرف سچی انسانوں کی روحانی و اخلاقی نجات و ہیود کے خلاف ہیں، بلکہ زندگی کے ان تمام شعبوں میں جن کا تعلق اس مادی دنیا سے ہے، ہم ان کے ساتھ برابر کے شریک ہیں جہاں ہماری دولت، ذرائع دولت اور خوشحالی مشترک ہے، وہیں ہمارا دکھ درد، بھوک، بیماری

جہالت اور غموض، سب مشترک ہے، اس لئے سماج میں مسلمانوں کی طرف سے ویلیفیر کا جو کام بھی ہوگا، بلا لحاظ مذہب و ملت سب کے لئے ہوگا۔ اس سماجی رویے کی افادیت کو دعوت اسلامی کا کام کرنے والوں کو کبھی فراموش نہیں کرنا چاہئے بلکہ اچھے اور مفید سماجی کام کے موقع اور پہلے ڈھونڈ رہنا چاہئے، دعوت اسلامی درحقیقت انسانیت کا پیغام ہے، سچی اسلامیت سچی انسانیت ہے۔ انوس ہے کہ ملکی سطح پر ویلیفیر کے سماجی کام کی ہمارے یہاں کوئی قابل ذکر روایت نہیں ہے، سچی نوع انسان کی خدمت کے جذبے کے ساتھ ہمارے یہاں کوئی ایسی سماجی فلاح و بہبود کی تحریک نہیں جو دوست تو دوست، دشمنوں کے دل کو بھی جیت لے۔ سوال یہ ہے کہ کیا ہم اسے ضروری بھی سمجھتے ہیں؟

اب ہم اس دور کے ایک بڑے شیخ شیخ الاسلام حضرت مولانا سید حسین احمد مدنیؒ کے ایک مکتوب سے جو انھوں نے مولانا عبدالباری ندوی مرحوم کے نام ۸ ربیع الاول ۱۳۵۷ھ کو رقم فرمایا تھا، ایک طویل اقتباس درج کرتے ہیں، اس سے آج کے ہندوستان میں دعوت اسلامی کے ایک اہم اور خاص پہلو کی ایک بڑے عالم باعمل اور وقت کے ایک بڑے صوتی شیخ کے مستند لفظوں میں بڑی خوبی سے وضاحت ہو جاتی ہے، کوئی ساٹھ برس پہلے اس مجاہد عالم اور شیخ وقت نے اپنے ایک عزیز مرید کو لکھا تھا کہ:

”آپ کو معلوم ہے کہ صلح حدیبیہ کی فتح عرب کا پیش خیمہ ہے، اور جس روز صلح حدیبیہ تمام دکان کو پھونچی ہے اسی روز ”اِنَّا فَتَحْنَا الْاَیْمَانَ نازل ہوئی ہے جس پر حضرت عمرؓ نے نبی کریمؐ سے استفسار فرماتے ہیں ”یا رسول اللہ کیا یہ فتح ہے؟“ آپس میں اختلاف کا ہونا، نفرت میں کمی آنا مسلمانوں

کے اخلاق اور ان کی تعلیمات کا معائنہ کرنا، دلوں سے ہٹ اور ضد کا ہٹ جانا، یہی امور تھے جنھوں نے افلاذ اکباد قریش کو کھینچ کر صلح حدیبیہ کے بعد مسلمان بناتے ہوئے مکہ سے مدینہ کو پہنچا دیا۔ ”الغرض، اخلاط باعث عدم توافر ہے“ اور وہ اقوام کو اسلام کی طرف لانے والا اور تفریح باعث ضد اور ہٹ ہے اور وہ اسلام کی ترقی میں سد راہ ہونے والا ہے، اور جو کلام اسلام تبلیغی مذہب ہے اس لئے اس کا فریضہ ہے جس قدر ہو سکے غیر کو اپنے میں مصمم کرے، نہ یہ کہ ان کو دور کرے، اس لئے اگر ہمارے قومیں ہم سے نفرت کریں تو ہم کو ان سے ایسا نہ کرنا چاہئے، وہ ہم سے ظالمانہ برتاؤ کریں تو ہم کو ان کے ساتھ ظالمانہ غیر منصفانہ برتاؤ نہ کرنا چاہئے، اسلام پدر شفیق ہے، اسلام مادر نیربان ہے، اسلام ناصح خیر خواہ ہے، اسلام جانب اقوام ہے، اسلام بہر دینی نوع انسان ہے، اس کو غمروں سے دُخْرًا سَعِیۃً مَسِیۃً مَسْئَلًا“ پر کار بند ہونا شایاں نہیں، بلکہ اس کی غرض کے لئے سد یا جوج ہے۔ کفر نے کبھی اسلام سے عدل و انصاف نہیں کیا۔ مگر اسلام نے انصاف، عدل و احسان کو کبھی ہاتھ سے نہیں چھوڑا، اور نہ چھوڑنا مناسب تھا۔ اگر بعض دنیا دار بادشاہوں نے کوئی ظلم قدم کیا ہے تو وہ اس کے ذمہ دار ہیں، اسلام ان کا ذمہ دار نہیں۔“

اسی طرح ۱۹۴۵ء میں تقسیم ملک سے دو ماہ قبل علماء کی ایک مخصوص جماعت کو مخفیاً طلب کرتے ہوئے حضرت شیخ نے فرمایا تھا ”الفاظ ہمارے یہاں، کہ محبت اور احسان کا سلوک، عدل و انصاف اور باہمی ربط و تعلق، نوع انسان کی غیر مشروط خدمت، دعوت اسلامی کے بنیادی اصول ہیں۔ ان اصولوں پر جب بھی عمل ہوا، اسلام کے حق

میں اس کے نتیجے اچھے نکلے۔ ہندوستان میں تبلیغ اسلام کے بہتر باشندگان کام کی زمین یہاں کی غیر مسلم آبادی ہی تو ہے۔ بے تعلقی اور نفرت کے جذبات سے اس کیفیت کی آبیاری نہیں ہو سکتی، ہمارے رسولؐ کی عالمگیر رسالت کے سراسر منافی ہوگا یہ رویہ، محبت و خیر سگالی سے ہمارے دوسروں کے دلوں کو جیت سکتے ہیں، اس ملک میں اشاعت اسلام کی راہ میں ہمارے اسلاف کی جدوجہد اور قربانیوں کی بنیاد اسی اصول پر تھی اور آج بھی یہاں دعوت اسلام کا یہی اسلوب نتیجہ خیز، کامیاب اور کارآمد ہو سکتا ہے۔“

محبت کے شر سے دل سراپا نور ہوتا ہے ذرا سے بیج سے پیدا ریاض طور ہوتا ہے محبت ہی سے پائی ہے شفا و بہار قوتوں نے کیلے اپنے بخت خفتہ کو بیدار قوتوں نے

دل کی گہندائیوں میں اتر جانے والا  
مفتاحِ حقیقی دنیا میں ایک ہی نام

**طہور اسوئیں**

جہاں کی گہندائیاں ہر دل کو بجا رہی ہیں

اپنے اپنے مہاشایاں  
اسلاطون نامخط بیتان  
ڈرائی زوٹ برقی۔ بخیر برقی۔ اخروٹ برقی  
سلائی برقی۔ سلائی بیگو۔ پائسٹا بی سلائی  
کھاب جان روڈی صلوہ۔ جلاب ماہاں۔  
بیر قلم کے لئے اور مختلف قسم کی گہندائیاں

۲۳۵/۲۳۵ - بلا س روڈ  
آگ پور، جیش آباد  
فون: ۳۰۹۱۳۱۸/۲۰۸۲۴۴۳  
بیر قلم کے لئے اور مختلف قسم کی گہندائیاں



# تحقیق نہیں

حضرت مولانا الشاہ وصی اللہ، قدس سرہ

آدمی سے بشریت کی بنا پر گناہ سرزد ہو جاتے ہیں اور وہ اپنے نفس کی وجہ سے صغیرہ یا کبیرہ کا مرتکب ہو جاتا ہے لیکن کسی دوسرے کو اس کی تحقیق و تذلیل کا حق نہیں پہنچتا یا اللہ تعالیٰ ہی کے اختیار میں ہے کہ جس کو چاہیں بخش دیں اور جس کو چاہیں سزا دیں اور پکڑ لیں بڑے بڑے کبائر کے مرتکب کو بھی معاف فرما سکتے ہیں اور چھوٹی سے چھوٹی لغزش پر بھی گرفت فرما سکتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ یہ چاہتے ہیں کہ بندوں کا معاملہ صرف مجھ ہی سے رہے اور لوگ اس میں اپنے مرتبہ سے زیادہ دخل نہ دیں اس لیے کسی کو نظر حقارت سے نہیں دیکھنا چاہئے کیونکہ بہت سے لوگ ایسے بھی ہوں گے جن کو تم یہاں بُرا سمجھتے ہو اور آخرت میں چل کر دیکھو گے کہ وہ تم سے درجہ میں بڑے ہیں اس سلسلہ میں ہم لوگوں سے بہت کوتاہی ہو رہی ہے۔

حضرت مولانا تھا تو نبیؐ حیوۃ المسلمین میں نقل فرماتے ہیں کہ حضرت معاذؓ سے روایت ہے کہ جو شخص اپنے بھائی مسلمان کو کسی گناہ سے عار دلانے تو اس کو موت نہ آدینگی جب تک وہ خود اس گناہ میں مبتلا نہ ہو جائے یعنی عار دلانے کا یہ وبال ہے اور کسی خاص وجہ سے حکم اور ہو سکتا ہے۔ خیر خواہی سے نصیحت کرنے میں کچھ ڈر نہیں اس خیر خواہی کی ایک صورت تو یہ ہے کہ اس سے تنہائی میں کہے اور کسی پر اس کو ظاہر نہ کرے اور یہ تو اللہ تعالیٰ ہی جانتے ہیں کہ کون خیر خواہی سے نصیحت کرتا ہے اور کس کا مقصود

مخلصانہ نصیحت

تحقیق و تذلیل ہے اور ایسے بہت کم لوگ ہیں خیر خواہی سے نصیحت کرتے ہوں اکثر ایسے مواقع میں تحقیق ہی ہوتی ہے۔ ایک صاحب لکھ رہے ہیں کہ یہاں پر دینی ماحول پیدا ہو گیا ہے اس سلسلہ میں یہ کہتا ہوں کہ خیر بھی کیا کم ہے کہ زبانوں پر اس قسم کی باتیں آنے لگیں یہ بھی غنیمت ہے مگر سنو اصل دینی ماحول یہ ہے کہ کوئی کسی پر ظلم نہ کرے کوئی کسی کی غیبت نہ کرے۔

اور کوئی کسی کو نہ ستاوے لیکن اب ہمارے مدرسوں میں اور دینی اداروں میں بھی دینی ماحول نہیں ہے معلوم نہیں لوگ کیا پڑھتے پڑھتے ہیں کہ دینی ماحول نہیں پیدا ہوتا آخر دینی ماحول نام کس چیز کا ہے؟ اسی کا تو ہے کہ علم ہو اور عمل ہو اور اسی کا تذکرہ ہو مگر اب دینی ماحول کا پیدا ہونا تو الگ رہا لوگ اس قسم کے الفاظ بھی زبان پر نہیں لاتے ورنہ ہمارے معلوم نہیں کتنے واعظ ہوتے ہیں اگر ان میں ان چیزوں کا تذکرہ ہی کیا جائے تو کم از کم لوگوں کی زبانوں پر اس کا ذکر تو آ ہی جائے گا۔ پھر دینی ماحول بھی پیدا ہو جائے گا۔ اور کسی کو کسی سے تکلیف نہ پہنچے گی حضرت فرماتے تھے کہ سہ

بہشت آسجا کہ آزار سے نباشد  
کے رابا کے کار سے نباشد  
یعنی بہشت اس جگہ کا نام ہے جہاں کوئی تکلیف و ایذا، کی چیز نہ ہوگی۔ اور کسی کو کسی سے کوئی برکات نہ ہوگا۔ سب سے بڑی چیز بہشت میں یہی ہوگی کہ وہاں کوئی آزار نہیں ہوگا اور کسی کو کسی سے

کوئی سرد کار نہیں ہوگا۔ اور سب سے بڑا عمل یہاں یہ ہے کہ کسی گنہگار کو حقارت کی نظر سے نہ دیکھے کسی بزرگ نے بہت عمدہ شعر کہنا ہے کہ گناہ آئینہ عفو و رحمت است اسے شیخ! میں بختم حقارت گناہ گاراں را!! سب سے بڑا طلق اللہ تعالیٰ کا عفو و رحمت ہے۔

اور اس کا ظہور گناہ کے بعد ہی ہوتا ہے اسی کو فرما رہے ہیں کہ اے شیخ! اللہ تعالیٰ کی عفو و رحمت کا آئینہ گناہ ہی ہے اس لیے گناہ گاروں کو حقارت کی نظر سے مت دیکھو کیوں کہ شان عفو و رحمت کے ہی مظہر ہیں اس شخص۔ اے شیخ کے ساتھ خطاب فرما کر اس بات کی جانب اشارہ فرما رہے ہیں کہ تم شیخ ہو کر اتنا بھی نہیں جانتے کہ گناہ گاروں کو حقیر نہیں سمجھنا چاہئے پھر شیخ کیسے ہو؟

ہیں سے بہت سے لوگ منقطع ہو جاتے ہیں مگر اسکو سمجھتے بھی نہیں یہ بہت دشوار گزار گھاٹی ہے اس میں اگر نفس ضرور اپنا کام کرگزرے اور جہاں آنے کچھ اورا دو دو ظائف شروع کیے کہ دوسروں کو حقیر سمجھنے لگتا ہے اس کا انجام یہ بھی دیکھا ہے ہم نے خود اپنی آنکھوں سے دیکھا ہے کہ جو کوئی کسی دوسرے کے متعلق کچھ کہتا ہے تو اسے ہی دنوں کے بعد پکڑ گیا لوگوں نے کہا کہ دیکھو یہ شخص فلاں آدمی کو کہتا تھا اسی وجہ سے ایک بڑی فصلت میں پکڑ گیا اور نکال دیا گیا جو غیروں کے حق میں یہ چیز بہت قابل ہے اس لیے انکو اپنے اخلاق کی اصلاح کرنی چاہئے۔ دوسروں کی فکر میں پڑنے کی ان کو کیا ضرورت ہے اگر وہ اپنی اصلاح کریں تو معلوم نہیں کتنے لوگوں کی اصلاح خود خود ہو جائے مگر یہ لوگ اپنے نفس میں جلدی ہاتھ نہیں لگانا چاہتے اسی لیے میں برابر کہا کرتا ہوں کہ جب تک اپنے نفس کو نہیں مارو گے اور اپنے اخلاق کی بدکی اصلاح نہیں کرو گے۔ کوئی مرتبہ خدا کی درگاہ میں نہیں پاسکتے اگر نفس کا تحفظ وہاں لیکر جاؤ گے تو قبول نہیں ہوگا۔

# شاہی بین درویشی کی جلوہ گری

ڈاکٹر سعید احتشام احمد ندوی صدر شعبہ عربی۔ کالی کٹ یونیورسٹی

منصور کا دور حکومت اندلس کی تاریخ کا ایک روشن باب ہے اس کے جاہ و جلال سے عیسائی حکومتیں لرزہ بر اندام رہتی تھیں، اس نے دشمنوں کو مغلوب کر دیا تھا اور ایک طویل عرصہ تک ۳۶۶ھ تا ۳۹۲ھ اس نے اندلس پر حکومت کی اس کے دور میں عدل و انصاف اسلامی تدریج کا اہتمام، عوام کی بہبودی، امن و امان اور ہر طرف معاشی آسودگی نظر آتی تھی، سیاسی استقرار کے باعث کسی کو مجال نہ تھی کہ بغاوت کر سکے۔

عصر عیسائی میں مشہور ہے کہ جب قبیل رومی بادشاہ نے مسلمانوں پر مظالم ڈھائے اور غوریہ شہر کے قلعہ میں ایک مسلمان عورت نے قید کی حالت میں عباسی خلیفہ معتصم باللہ کو مدد کے لیے پکارا اور کہا "وامعتصم" اے معتصم مدد کر جب خلیفہ تک یہ پیغام پہنچا تو وہ اپنے دربار میں تھا، فوراً وہیں بھرے دربار میں جواب دیا لبیک لبیک (میں حاضر ہوں) فوراً بڑے بیٹے پر لشکر تیار کیا اور یہ پہنچا حملہ کر کے اس کو فتح کر لیا۔ رومی بادشاہ کی دولاکھ فوج کو شکست فاش دی اور عورت کو آزاد کر لیا اور اس کو ساتھ لاکر اس کے خاندان کے حوالے کر دیا۔ اس واقعہ کو مورخین اسلام کی شان و عظمت کا ترجمان تصور کرتے ہیں کہ اتنے بڑے خلیفہ نے صرف ایک عورت کی خاطر اتنا بڑا جہاد کیا۔

بالکل اسی طرح منصور نے اندلس میں اسلام کی عظمت اور جاہ و جلال کا نقش قائم کیا قشتالہ ایک عیسائی ریاست تھی، منصور کو یہ ریاست خراج ادا کرتی تھی، منصور اپنے قاصدوں کو قشتالہ برابر بھیجتا تھا۔ ایک دن منصور کا قاصد ٹہلتے ٹہلتے ایک چرچ کے پاس چلا گیا وہاں اس کو ایک مسلمان عورت ملی جو بہت زمانہ سے عیسائیوں کی قید و بند میں تھی۔ وہ آگے بڑھ کر بولی اے منصور کو اپنی عیش و عشرت میں ہمارے مصیبت یاد نہیں رہی؟ میں برسوں سے قید میں پڑی ہوں۔ اس نے قسم دلا کر کہا کہ جاکر منصور کو میرا پیغام پہنچا دو۔ قاصد لوٹ کر منصور کے پاس گیا۔ عام حالات اس نے بیان کیے۔ جب وہ خاموش ہوا تو منصور نے پوچھا کہ کوئی چیز تم کو وہاں ایسی بھی نظر آئی جو نامناسب تھی؟ تب قاصد نے اس عورت کا واقعہ سنایا۔ منصور خفا ہوا کہ تم نے یہ بات پہلے کیوں نہ بتائی کہ ایک مسلمان عورت وہاں قید میں پڑی ہے۔ منصور اسی وقت فوراً فوج کو تیار کر کے حکم دیا جہاد کا اعلان کیا۔ عیسائی بادشاہ کو معلوم ہوا کہ منصور اس کی طرف فوجیں لے کر بڑھ رہا ہے تو وہ متحیر رہ گیا۔ منصور کا لشکر غریبہ پہنچ گیا تب بادشاہ نے اس کو لکھا کہ اس نے اس کی پوری طاقت کی ہے جزیہ ادا کیا ہے پھر اس سے کیا خطا سرزد

ہوئی ہے۔ تب منصور نے اس کو لکھا کہ تم نے فلاں عورت کو فلاں چرچ میں قید کر رکھا ہے حالانکہ ہمارا معاہدہ تھا کہ کوئی مسلمان تمہاری قید میں باقی نہیں رہے گا۔ میں جب تک تمہارے ملک پر قبضہ کر کے اس مسلمان عورت کو قید سے نکال کر آزاد نہ کر لوں گا واپس نہ جاؤں گا۔ اس عیسائی بادشاہ نے فوراً اس عورت کو قید سے نکال کر دو آدمیوں کی معیت میں اس کو منصور کی خدمت میں بھیج دیا۔ اور لکھا کہ اس عورت کو آپ کی خدمت میں بھیج رہا ہوں اور اس چرچ کو میں نے ڈھا دیا ہے جس میں یہ عورت مقید تھی منصور اس عورت کے ساتھ مع لشکر واپس آیا اور اس کو اس کے خاندان کے پاس بھیجا دیا۔ یہ تاریخ کا ایک دلکش باب ہے کہ منصور نے ایک عورت کی وجہ سے جہاد کیا اور لشکر لے کر دشمن کے ملک تک پہنچا اور اس عورت کو آزاد کر لیا اس کے گھر پہنچا دیا۔ اسی انداز کا ایک قصہ اور ہے۔ منصور ایک غزوہ سے لوٹا تھا کہ ایک عورت نے کہا کہ اے منصور میری پکار سنو تم تو اپنے عیش میں ہو اور میں اپنا وقت رونے میں گزارتی ہوں منصور نے اس کا حال دریافت کیا تب اس نے سنایا کہ اس کا ایک بیٹا دشمن کے ہاتھ میں گرفتار ہے اور زندگی اس کے لیے اجیرن ہو گئی ہے۔ منصور نے اس کے ساتھ ہمدردی ظاہر کی فوراً فوج لے کر نکلا اس شہر پر حملہ کیا جہاں اس عورت کا بیٹا تھا۔ اور سارے قیدیوں کو چھڑا لیا۔ ان میں اس عورت کا بیٹا بھی تھا۔ اس طرح منصور نے دو عورتوں کی داد و فریاد سنی اور ان کے لیے جہاد کیا اور ان دونوں قیدیوں

منصور اموی خلیفہ عثمان اندلس کا نائب و وزیر تھا مگر اس نے خلیفہ کو مطلع کر کے خود حکمراں بن گیا۔

کو چھڑا کر ان کے گھر پہنچا دیا۔

اس کی احساس ذمہ داری کا یہ عالم تھا کہ اکثر راتوں کو سوتا نہ تھا۔ ایک رات کو اس کے خادم شعلہ نے کہا آپ نے بیداری اتنی کی ہے کہ اس کا اثر اعصاب پر پڑ جائے گا اس پر منصور نے جواب دیا!

يا شعلة: حارس الدنيا لا ينام اذا نامت الرعية لو استوطيت لوني لما كان في هذا البدعين نائمة  
اے شعلہ، دنیا کی نگہبانی کرنے والا نہیں سوتا جب کہ رعیت سوتی ہے۔ اگر میں اپنا نیند پوری کروں تو اس شہر میں کوئی آنکھ سونہیں سکتی۔

## منصور کا تقویٰ :- منصور نہایت متقی شخص تھا۔ ایک بار وہ صلوٰۃ استسقام میں حاضر ہوا۔ اس کی نماز کی جگہ پر پہلے سے عمدہ قسم کا مصلیٰ بچھا دیا گیا تھا۔ وہ پہنچا اور اس نے مصلیٰ کو الگ کر دیا اور زمین پر نماز ادا کی اور اس کے چہرے سے آنسو ٹپک رہے تھے وہ اپنے گناہوں کا اعتراف کرتا تھا۔ وعظ سن کر نصیحت قبول کرتا تھا۔ شراب سے تو یہ گریبا تھا۔ اپنے ہاتھ سے قرآن مجید کا ایک نسخہ نقل کیا تھا۔ اس کو اپنے سفروں میں ساتھ رکھتا تھا اور اس سے برکت حاصل کرتا تھا۔ اس کی اصل تنہا یہ تھی کہ جہاد فی سبیل اللہ میں اس کا انتقال ہو۔ اس نے ۵۰ سے اوپر جہاد کیے اور ہر جہاد میں اس کو اللہ تعالیٰ نے کامیابی و کامرانی سے نوازا کسی جہاد میں کبھی اس کو شکست نہیں ہوئی۔ یہ جہاد ان عیسائی حکمرانوں سے اس نے کیا جو اندلس میں موجود تھے۔ اس نے سب سے جزیہ وصول کیا۔

## غبارِ راہِ جہاد

اس نے شروع سے اس امر کا اہتمام کیا کہ جو غبار اس کے چہرہ پر راہِ جہاد میں جمع ہو جائے اس کو پونچھ بیٹھ کر اٹھا کرے۔ غلام ہر منزل پر غبار چہرہ سے جمع کر لیا کرتے تھے یہ غبار جہاد ایک تعمیلی بھر کر جمع ہو گیا جہاں وہ جاتا۔ یہ تعمیلی اور کفن ساتھ جاتا۔ ظاہر ہے کہ جہاد میں کوئی یقین تو نہیں ہوتا کہ انسان لوٹ کر سلامت ہی آئے گا شہادت کا پورا امکان ہوتا ہے۔ وہ غبار جہاد کی تعمیلی اور کفن ہمیشہ اپنے ساتھ رکھتا تھا، پوری عمر مستعار اس نے جہاد فی سبیل اللہ میں صرف کر دی اور اس نے وصیت کی کہ یہ غبار اس کے کفن پر چھڑک دیا جائے تاکہ شاید اس کی برکت سے رحمت الہی کا فیضان ہو اور اس کی رحمت کو جوش آجائے اور اس بندہ کی مغفرت ہو جائے۔ اس کی یہ تمنا تھی کہ اس کی موت راہِ جہاد میں آئے۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ وہ عیسائی سلطنت قشتالہ پر حملہ کرنے کے لیے نکلا طبیعت بہت خراب تھی۔ حملہ کامیاب رہا۔ شہروں کو اس نے فتح کیا واپسی میں حالت زیادہ خراب ہو گئی، اور اس کو یقین ہو گیا کہ آخری منزل قریب ہے اس نے جو کفن ساتھ لیا تھا وہ اس مال سے تھا جو اس کی لڑکیوں نے سوت کات کر حاصل کیا تھا اور کچھ اس مال سے تھا جو اس کی جلیہاد سے حاصل ہوا تھا جو ان کو اپنے والد سے وراثت میں ملی تھی۔

اس نے، رہیں کہا کہ کاش میں ان حبشی غلاموں کی طرح ہوتا جو میری چار پائی اٹھائے ہوئے ہیں نہ ان کو کسی سلطنت کا صاحب دینا

ہے اور نہ ان سے کوئی باز پرس ہوتی ہے۔ اس نے کہا میری حکومت میں ۲۰ ہزار غلام ہیں مگر ان غلاموں سے بھی اپنے کو بدتر پاتا ہوں۔ اگر اتنا بڑا فرما کر کہتا ہے کہ اس کے حبشی غلام جو اس کی چاکری کرتے ہیں اس سے بہتر ہیں کہ ان کو ملک و ملت کا آخرت میں حساب نہیں دینا پڑے گا۔ حضرت عمر نے بھی ایک بار یہ کہا کہ کاش میرا معاملہ بلا برکا ہو جائے کہ مجھے نہ عذاب ملے اور نہ ثواب نہ مجھ سے پورا حساب ہوگا اور نہ مجھ کو اجر دیا جائے گا۔

جو تحفہ خدا کے حضور میں یہ بادشاہ لے کر گیا۔ وہ بڑا قیمتی تھا اور جہاد فی سبیل اللہ کی اور ساری زندگی کی کمانی ہوتی پاک و صاف حلال کمانی سے خریدی ہوا کفن وہ زندگی جس کو اس نے عیسائی بادشاہوں سے جہاد میں صرف کر دی مگر کسی غزوہ میں بھی اس کو شکست نہیں ہوئی۔ پورا ملک مال دولت سے بڑھا تھا۔ اور عیسائی غلاموں اور لونڈیوں سے بھر گیا تھا۔ وہ جہاد خالص نیت سے کرتا تھا اور اسلام پر اس کی غیرت کا یہ عالم تھا کہ دو بار جہاد اس نے دو عورتوں کی فریاد پر کیا۔ یہ عظیم حکمراں دربار خداوندی میں غبارِ جہاد لے کر حاضر ہوتا ہے۔

شہادت ہے مقصود و مطلوب مومن نہ مال غنیمت نہ کشور کشائی۔

## دعا کے مغفرت

● عبید الرحمن سلم علیا اولیٰ شریعہ کے مامور محمد علی کا تقریباً ۲۰ سال کی عمر میں انتقال ہو گیا۔  
اناللہ وانا الیہ راجعون۔  
مرحوم بڑے خوش اخلاق اور دیندار آدمی تھے۔  
تاریخیں تعمیر حیات و علم کے مغفرت کی درخواست ہے۔



# مسلم بچوں کی تعلیم

ڈاکٹر ہارون رشید صدیقی

موجودہ حالات کے پیش نظر مسلم بچوں میں دینیہ مکاتب کا چلانا نہایت ضرور ہے اور خوشی کے ساتھ کہ باقیہ مسلمانون میں یہ جذبہ بھی ہے اور بہت سے مکاتب کام کر رہے ہیں ان کے انتظام کو درست کرنے اور بہتر بنانے کے ضرور ہے اس سلسلہ میں ڈاکٹر ہارون رشید صاحب نے ایک راہنما مضمون تیار کیا ہے جو ہدیہ نافر ہے خاص طور سے مکاتب چلانے والے حضرات کو اس سے ضرور مطالعہ کرنا چاہئے۔ (ادارہ)

اس مقصد کے لئے ملک میں بہت سے پرائیویٹ ادارے بھی ہیں جو تجارتی بنیادوں پر چلائے جا رہے ہیں اور وہ پوری طرح کامیاب ہیں سرکاری اسکول اتنی تعداد میں نہیں ہیں کہ ملک کا ہر بچہ ان میں تعلیم پائے دوسرے ان سرکاری مدارس کا نظم بھی کچھ ایسا نہیں ہے، کہیں عمارت ناکافی، کہیں فرنیچر ناکافی، کہیں مدرسین کلاس ہی نہیں لیتے، کورس پورا نہیں کرواتے کہیں طلبہ کی معاشرت بہت ہی پست ان ہی وجوہ سے تجارتی بنیادوں پر چلائے جانے والے پرائیویٹ اسکول صد فیصد کامیاب ہیں۔

## دین کا علم

ضروریات دین کا علم دنیوی علوم سے کہیں زیادہ اہم ہے، دنیوی علوم نہ حاصل ہونے پھر یہ نقصان ہوگا کہ ایک انسان اس دنیا میں دنیوی لحاظ سے منہذب اور بہتر معاشرتی زندگی گزار سکے گا لیکن دینی علم نہ ہونے سے اس دنیا میں بھی پرسکون زندگی گزار سکے گا اور حیرت کے بعد جو ہمیشہ والی زندگی شروع ہوگی وہ تو تباہ ہو کر رہ جائے گی پھر اس کے پاس رہ ہی کیا جائے گا مگر یہ بات وہی مانے گا جس کا آخرت کی زندگی پر ایمان ہے، ہم سب مسلمان ہیں ہمارا آخرت کی زندگی پر بھروسہ لانا ہے غیر مسلم حکومتیں ہمارے دین اور دینی علوم کی حمایت و اشاعت کا کام نہیں کر سکتیں یہ کام ہم کو خود کرنا ہوگا اور الحمد للہ ہم اسے اپنی بساط بھرنے ہیں جو گھرانے دین پر چلتے ہیں اور دین کا علم رکھتے ہیں وہ اپنی اولاد کو گھر میں دین سکھانے کا نظم کرتے ہیں لیکن یہ گھر بیولو تعلیم بس جزوی طور پر ہو پاتی ہے اس کام کے لئے افراد ملت نے دینی مدرسے قائم کئے ہیں اور اب تو بفضلہ تعالیٰ شہر، دیہات، قصبات بلکہ گاؤں گاؤں دینی مدارس کام کر رہے ہیں اور یہ سارے مدرسے حبسہ اللہ کام کر رہے ہیں۔

ضرورت کی چیزیں کہاں کہاں بنتی اور کہاں بنتی ہیں، بجلی کے نیٹھے، روشنی، ایر کنڈیشن، ٹیلی فون، میلبیکس، ٹیلی ریٹر، فیکس، واٹرس، ٹیپ کارڈز، ریڈیو، فیڈیو، ٹی وی وغیرہ کیا ہیں ان سب چیزوں کے تعارف کے لئے جغرافیہ، تاریخ، حساب اور سائنس کی تعلیم ضروری ہے، ساتھ ہی انسان کو حلال روزی حاصل کرنے کے لئے کسی جائز پیشہ کی بھی تربیت لینا ہے۔  
یہ دنیاوی علوم ہر انسان کے لئے ضروری ہیں چاہے وہ مسلم ہو یا غیر مسلم، اسی لئے دنیا کی حکومتیں اپنے اپنے ملک کے لوہاؤں کے لئے ان علوم کے حصول کی سہولتیں مہیا کرتی ہیں، مسلمان اگر اپنے بچوں کو ان دنیوی علوم سے محروم رکھیں گے تو بڑے خسارہ میں رہیں گے لہذا مسلمانوں کو چاہئے کہ وہ حکومت کی طرف سے دی جانے والی اس سہولت سے اپنے بچوں کو محروم نہ کریں، اور جب حکومت خود ان علوم کے سکھانے کا بار اٹھانا اپنے اوپر لازم قرار دیتی ہے تو مسلمان خود اس بار کو بے سبب کیوں اٹھانے کا ارادہ کریں۔ ہاں محقول سبب ہو تو اور بات ہے۔

جو انسان پیدا ہوا وہ اپنی پائی ہوئی ہر ضرورت پوری کرے گا لیکن علم کے بغیر نہ تو وہ منہذب بن سکے گا نہ آرام دہ معاشرتی زندگی گزار سکے گا، پہلے زمانے میں باقاعدہ علم سیکھنے بغیر بھی کام چل جاتا تھا لیکن اب تو دنیا اتنی آگے جا چکی ہے کہ علم کے بغیر زندگی گزارنا دشوار ہے بقول خواجہ حالی کے:   
مئے وہ دن کہ تھا علم و ہنر انساں کا اک زیور  
ہوئی ہے زندگی خود منحصر علم و دانش بر  
کوئی بے علم روئی سیر ہو کر کھا نہیں سکتا  
ذر گر اور نہ آہنگر نہ باری گرد و موگر  
اب سماج میں زندگی گزارنے کے لیے سماجی علوم سے واقفیت از ضروری ہے، علوم چاہے آدمی معاشرہ سے سیکھے اور چاہے مدرسے میں پڑھے، ایک گاڈن یا ایک جگہ رہنے والوں پر ایک دوسرے کے کیا حقوق ہیں، گاڈوں نیچاریت کیا ہے، ہمدھان کیا ہے، ڈاک خانہ، تھانہ، بینک، اسپتال وغیرہ کیا ہیں، ریل، موٹر، ہوائی جہاز کیوں ہیں ان کا انتظام کس طرح ہے، عوام ان سے کس طرح فائدہ اٹھاتے اور اٹھا سکتے ہیں، انسان کی

لیکن اس سلسلہ میں کچھ بے اعتدالیوں بھی ہیں ان میں ان ہی کی جانب توجہ دلانا مقصود ہے۔  
ضرورت سے زیادہ مدرسے اور ان پر کنٹرول

بعض جگہوں پر تو یہ مدارس ضرورت سے زیادہ ہیں، ایسے کہ ہر مدرسہ ضرورت بھر کے طلبہ نہیں ہیا کر پاتا، یہ صورت حال ابتدائی مدرسوں میں کم لیکن متوسط میں زیادہ ہے جس میں ابتدائی عربی زبان بھی شروع کر دای جاتی ہے، چاہئے کہ ایسے مدرسوں میں عربی درجات بند کر کے وہاں کے عربی پڑھنے والے طلبہ کو ایسی جگہ منتقل کیا جائے جہاں عربی سیکھنے والے طلبہ بھی زیادہ ہوں اور عربی تعلیم کا محقول انتظام بھی ہو۔

## مدرسوں کی کمی یا نایابی اور ان کی فراہمی

بعض مقامات پر دینی مدرسے مسلم بچوں کی تعداد کے لحاظ سے کافی کم ہیں مسلم بچے خاصے موجود ہیں مگر کوئی دینی مدرسہ نہیں، پس قوم کے لوگوں کو چاہئے کہ جہاں بھی کم سے کم تیس مسلم بچے ہیا ہوں وہاں ایک دینی مدرسہ کھول کر کسی عالم یا حافظ یا اچھے ناظرہ خواں مسائل دینی سے واقف اردو داں کی خدمات حاصل کریں، اسی لحاظ سے زیادہ بچوں پر ایک سے زیادہ مدرسے و الامتسایا ایک سے زیادہ مدرسے حسب ضرورت مصلحت کھولے جائیں۔

## ناقص نصاب اور اس کی اصلاح

بہت سے دینی مدارس ایسے ہیں جن میں قرآن مجید کا ناظرہ کا بھی محقول انتظام نہیں ہوتا، پڑھانے والے صاحب خود ہی قرآن مجید صحیح نہیں پڑھ پاتے اگرچہ انتظام نہ ہو سکے تک اسے برداشت کرنا ہی مصلحت ہے لیکن جتنی جلدی ممکن ہو اس عیب کو دور کیا جائے، سوال یہ ہوتا ہے کہ ابتدائی دینی مدارس

میں کیا پڑھایا جائے، اس سلسلہ میں بہت سے علم والوں کی رائے یہ ہے کہ اس کے نصاب میں ابتدائی معیار کی دین دنیادوں کی ضروریات کا بھر پور لحاظ ہو، ایک طرف قرآن مجید کا ناظرہ مع آخری پارہ حفظ، عقائد اسلامی، عبادات، اخلاق، خلقائے راشدین کے دور کی مختصر تاریخ اسلامی اور ذوق کام آنے والے معاملات کی تعلیم ہو، دینیات کے عملی حصہ کی تربیت ہو تو دوسری طرف حساب، جغرافیہ، عام معلومات، ابتدائی سائنس اور سماجی علوم کی بھی تعلیم ہو، جن کی تقسیم، ۱، بہ ماہ، ۵، ۵، ۵، ۵، ۵ ہر ماہ کے تعلیمی گھنٹوں پر اس طرح کی جاسکتی ہے۔

- ۱، قرآن مجید پڑھنے کے لئے کوئی عربی قاعدہ
- اور بعض سورتوں کا زبانی یاد کرنا۔ (۲، کلر طریقہ،
- کلمہ شہادت مع معانی اور بعض اذکار نماز کا زبانی یاد کرنا، وضو اور نماز کا طریقہ سکھانا۔ (۳، سماجی

علوم، تربیتی علوم اور ادب و سلیقہ پر بات چیت (۴، گنتی، پہاڑہ بھر جوڑ وغیرہ۔ (۵، اردو پڑھنا (۶، اردو لکھنا۔ (۷، ورزش و تفریح۔ یہ تقسیم درجہ اطفال و اول میں ہو، دوم میں آٹھ تعلیمی گھنٹے لڑکے قرآن مجید کے دو گھنٹے کر دیئے جائیں اور کلر والا گھنٹہ اب دینیات کے نام سے لکھا جائے، سوم میں اردو کے لکھنے کے گھنٹہ کو کم کر دیں اور اردو لکھنے کا کام اردو پڑھنے والے گھنٹہ ہی میں ہو اور اس بچے ہوئے گھنٹہ میں ہندی پڑھائی جائے۔ جو تھے درجہ میں سارے مضامین اسی طرح رہیں البتہ ورزش و تفریح والا گھنٹہ انگریزی پڑھانے میں لے لیا جائے۔ پنجم میں اسی طرح سارے مضامین کے گھنٹے ہوں جو تھے گھنٹے کے بعد ان بچوں کو حسب گنجائش وقفہ (انٹرول) ضرور دیا جائے، اس تقسیم کو اس نقش سے سمجھا جاسکتا ہے۔

## نظام الساعات درجات ابتدائے

درجات	پہلا گھنٹہ	دوسرا گھنٹہ	تیسرا گھنٹہ	چوتھا گھنٹہ	وقفہ	پانچواں گھنٹہ	چھٹا گھنٹہ	ساتواں گھنٹہ	آٹھواں گھنٹہ
پنجم	قرآن مجید	قرآن مجید	دینیات	حساب	۱۰	ہندی	سماجی علوم اور سائنس	اردو	انگریزی
چہارم	قرآن مجید	قرآن مجید	دینیات	حساب	۱۰	ہندی	سماجی علوم اور سائنس	اردو	انگریزی
سوم	قرآن مجید	قرآن مجید	دینیات	حساب	۱۰	ہندی	ورزش اور تخیل	اردو	سماجی علوم اور سائنس
دوم	قرآن مجید	قرآن مجید	دینیات	پہاڑہ اور جگہ	۱۰	اردو پڑھنا	اردو لکھنا	ورزش اور تخیل	سماجی و تربیتی علوم پر بات چیت
اول						اردو پڑھنا	اردو لکھنا	ورزش اور تخیل	
اطفال						اردو پڑھنا	اردو لکھنا	ورزش اور تخیل	

عمار تیں ہیں مگر طلبہ ندارد، لیکن بہت سے مدرسے ایسے بھی ہیں جن کی عمارتیں ناکافی ہیں، ایسے بھی مدرسے موجود ہیں جن میں معمولی تھپڑ کے سوا کچھ نہیں، بہت سے مدرسے تو تنگ مسجدوں میں ہیں، ان دینی مدارس کے مقابلہ پر ایڈیوٹ اسکولوں کی شاندار اور تمام سہولیات والی عمارتیں ان دینی مدارس کے طلبہ کو احساس کمتری میں مبتلا کرتی ہیں اس طرف خصوصی توجہ کی ضرورت ہے، خرچ کرنے والوں کو خود کچھ محنت کرنا چاہئے اور زیادہ ضرورت والوں کو مقدم کرنا چاہئے، اول تو اس توجہ ہی کی امید کم ہے اور اگر توجہ ہو بھی جائے تب بھی عمارتوں اور جگہ کی کمی باقی رہے گی، لہذا اس احساس کمتری کو دور کرنے کے لئے ہم کو اصول و ضوابط اعلیٰ اخلاق اور استغنا اپنانا ہو گا اور یہ مسئلہ حقیقت ہے کہ صاحب اخلاق کبھی بھی صاحب مال کے مقابلہ میں اپنے کو کمتر تصور نہیں کرتا اور نہ مال کو دلچسپی ہوتی نظروں سے دیکھتا ہے۔

### اصلاح کا طریقہ

مگر موجود مگر عمارت نہیں ہے تو اسے سستے سے میٹر بل سے منظم کریں، مثلاً بھوس کا پھیر ڈالیں، ٹیول سے گھیر دیں، صاف ستھری ٹائٹ بٹیاں بچھائیں، صفائی ستھرائی کا خوب خیال رکھیں، یہ کیا کر سکتی ہیں، میٹل پالچائے، میٹل کرتے پہنے میٹل کیلے پڑے تشریح بیٹھے جلا جلا کر سبق یاد کر رہے ہیں اور گندی ٹنگی، میلا کرتا، تیل بھری ٹوپی پہنے منہ میں پان دبائے مولوی صاحب ڈانٹ ڈانٹ کر بڑھا رہے ہیں، ظاہر ہے ایک مہذب آدمی اپنے بچے کو اس مجمع میں بٹھانے کے لئے جو خوشی تو نہ تیار ہو گا، تھوڑی توجہ کی ضرورت ہے میٹل کیڑے اور میٹل کے پانی کی مدد سے صاف ہو سکتے ہیں، بچوں کو نظم سے بٹھایا جا سکتا ہے اور نظم و ضبط سے پڑھایا جا سکتا ہے،

(باقی صفحہ ۳۲ پر)

یہ نقش بڑے سائز پر بنا کر واضح لکھا جائے، ہر مضمون کے نیچے استاد کے نام کا اشاریہ ہو ضرورت کے لحاظ سے مضمون میں آگے پیچھے کر لئے جائیں، ہر مضمون کے لئے درجہ دار کتابوں کے تعین کے ساتھ ایک الگ نقش تیار کیا جائے بہتر ہو گا کہ درجہ دار کا ایک واضح نقش ہوا ان نقشوں کو آپ نصاب کا نام بھی دے سکتے ہیں۔

بعض لوگوں کا خیال ہے ہم دینی مدارس میں دینی علوم کا بار کیوں برداشت کریں اس سلسلہ میں یہ جواب دیا جائے گا کہ اگر ہم کل وقتی مدرسے کھولیں گے اور اس میں ہندی، حساب وغیرہ نہ پڑھائیں گے تو اول تو اندیشہ ہے کہ حکومت وقت اس میں رکاوٹ ڈالے اور مدرسہ ایک جائز اور مفید چیز کو چھوڑ کر مشکلات میں مبتلا ہو، دوسرے یہ کہ اگر بچہ پرائمری تعلیم کے بعد سرکاری اسکول میں پڑھنا چاہتا ہو جیسا کہ اکثر ہوتا ہے تو ان مضامین کے نہ ہونے کے سبب اس کو داخلہ نہ مل سکے گا تیسرے یہ کہ اگر بچہ پرائمری کے بعد اپنی تعلیم ختم کر دیتا ہے یا دینی لائسنس کی تعلیم کی تکمیل میں لگ جاتا ہے تو یہی نہیں کہ یہ بچہ ساری عمر ان علوم کی کمی کو محسوس کرے گا بلکہ مشکلات سے دوچار ہوتا ہے گا لہذا دینی مدارس میں پرائمری تک ان علوم کو بھی لازمی قرار دینا چاہئے۔ ہاں یہ ہو سکتا ہے کہ جہاں ہم سرکاری مدارس میں پڑھنے والے مسلم بچوں کو صرف قرآن مجید اور دینیات پڑھانے کے لئے صباچی و شبینہ یا کسی بھی مناسب وقت میں جزا وقتی مدرسے کھولیں تو یہ دینی علوم نہ پڑھائیں، لیکن اگر سرکاری اسکولوں کے کسی مضمون میں منافی دین باتیں پڑھائی جاتی ہیں یا تاریخی شخصیات پر الزامات لگائے گئے ان سے شغرد لایا جاتا ہے تو ان جزا وقتی مدرسوں میں ان چیزوں کے ازالہ کے لئے بھی کوئی ٹھوس اور سنجیدہ کوشش ہونا چاہئے۔ دینی مدارس میں دینی علوم متوسط تک، نظام الساعات میں گنجائش

بعض بے اعتدالیوں اور ان کی اصلاح

بعض حضرات اپنے بچوں کو کسی سرکاری اسکول یا پرائیویٹ سرکاری اسکول یا انگلش میڈیم اسکول وغیرہ میں داخل کر دیتے ہیں، بچہ وہاں اچھا چل پڑتا ہے، پھر اچانک خود سے یا کسی کے سمجھانے سے بچہ کو وہاں سے نکال کر کسی دینی مدرسے میں داخل کر دیتے ہیں اس حال میں کہ وہاں کا کوئی مرحلہ طالب علم پورا نہیں کر سکا تھا، ساتھ ہی وہ دینی مدارس کے دو اہم مضمون اردو اور قرآن مجید کا ناظرہ میں نل ہوتا ہے اس لئے اس کو دینی مدرسے میں پہلے درجہ سے چلنا پڑتا ہے جس کا نفسیاتی اثر بچہ پر بڑا تلے ہے کہ وہ تعلیم سے بد دل ہو جاتا ہے اور کبھی تو ذہنی طور پر ڈل ہو جاتا ہے ایسے بچوں کے لئے بہتر یہی ہے کہ ان کی دینی تعلیم کے لئے صبح و شام کے اوقات میں نظم کیا جائے چاہے یہ نظم ٹیوٹر کے ذریعہ انفرادی ہو اور چاہے صباچی و شبینہ درجہ کا نظم کے اجتماعی ہو۔ اور چاہے گھر کے افراد پر ذمہ داری خود لیں لیکن جو کچھ بھی جو نظم ہو اور ثبات کے ساتھ ہو۔

اس میں شک نہیں کہ اس وقت بعض مدرسوں کے پاس شاندار

دیکھئے دعوت نہ کیجئے یہ تھے ہمارے اکابر، یہ تھے ان کی شان۔

اولئک آسبا فی جنہن بشلہم

اذ اجعتنا یا حبریرا المعامع

مد نظر تو مرضی جاناناں چاہیے

## مسلمانوں کی دو ذمہ داریاں ہیں

حضرت مولانا شاہ محمد ابراہیم صاحب مدظلہ العالی

(۲)

### نصیحت آموز واقعہ

اس سلسلہ میں ایک واقعہ اور یاد آیا۔ چونکہ اس جگہ میں طلبہ، کرام اور حضرات مددگارین بھی تشریف فرما ہیں ان سب کے لئے اس میں عبرت و نصیحت کی چیز ہے کہ حضرت شاہ اسحاق صاحب دہلوی محدث تھے۔ ان کے دو شاگرد تھے۔ ایک نواب قطب الدین صاحب دوسرے حضرت مولانا مظفر حسین کا ندھلوی۔ متقی دونوں تھے لیکن مولانا کا ندھلوی کا تقویٰ مشہور تھا۔ ایک مرتبہ نواب صاحب نے اپنے استاد حضرت شاہ اسحاق صاحب اور علمائے کرام کی دعوت کی۔ اسی کے ساتھ اپنے ساتھی مولانا مظفر حسین صاحب کو بھی دعوت دی۔ تو انھوں نے دعوت قبول کرنے سے انکار کر دیا۔ کہ میں تمہاری دعوت قبول نہیں کرتا۔ چونکہ مولانا نواب صاحب کے ساتھ تھے اسی لئے انھوں نے اس واقعہ کی اطلاع شاہ اسحاق صاحب سے کر دی کہ حضرت اسب ساتھیوں نے دعوت قبول کر لی مگر بھائی مظفر حسین نے دعوت قبول نہیں کی، جب حضرت کے علم میں یہ بات آئی تو حضرت نے فرمایا کہ مولانا کو بلاؤ تاکہ معلوم کیا جائے کہ کیا بات ہے؟ چنانچہ مولانا خدمت میں حاضر ہوئے۔ حضرت نے پوچھا میاں مظفر حسین اکیا نواب صاحب کی آمدنی میں کچھ شہرہ ہے کہ تم نے ان کی دعوت قبول

نہیں کی؟ مولانا نے کہا عا شا و کلا الیسا ہرگز نہیں۔ پھر شاہ صاحب نے پوچھا کہ کیا بات ہے؟ کیوں نہیں دعوت قبول کرتے؟ کہا حضرت جی نہیں جانتا۔ پھر حضرت شاہ صاحب نے پوچھا جی کیوں نہیں جانتا۔ اس کو تو ظاہر کرو؟ اس پر مولانا نے کہا حضرت امیر علم میں ہے کہ نواب صاحب مقرر ہیں۔ نواب تو پھر بھی نواب ہے اس کی حالت چاہے گری ہی جائے ایسی حالت میں بھی لوگوں کو مدعو کیا ہے تو دعوت پر تکلف ہو گی۔ مان لو اس وقت کے لحاظ سے پانچ سو خرچ ہونے تو آج کل کے لحاظ سے پانچ ہزار کے برابر ہو جائیں گے۔ اس سے معلوم ہو اگر اتنی رقم جو دعوت میں خرچ ہو گی وہ ضرورت سے زائد بچی ہوئی ہے۔ جب ضرورت سے زائد ہے تو اس کو قرض کی ادائیگی میں دینا چاہئے اب دعوت کی وجہ سے قرض کی ادائیگی میں تاخیر مناسب نہیں ہے۔ حدیث پاک میں ہے "مطل الغنی منہ" ظلم، کہ جس کو قرض کے ادا کرنے پر قدرت انتظام ہو پھر بھی وہ بغیر عذر کے تاخیر کرے تو یہ بھی ایک قسم کا ظلم ہے اس دعوت کی وجہ سے جو کہ قرض کی ادائیگی میں دیر ہو گی اسی لئے مجھے اس دعوت کے قبول کرنے میں کراہت معلوم ہوتی ہے۔ جب شاہ صاحب نے اس بات کو سنا تو نواب صاحب سے پوچھا کہ کیا آپ مقرر ہیں؟ انھوں نے کہا کہ جی ہاں!۔ اس پر شاہ صاحب نے فرمایا کہ میاں مظفر حسین صاحب جو کہتے ہیں ٹھیک ہے۔ اس لئے یہ رقم قرض میں دے

اس سے ہم سب کو سبق لینا چاہئے کہ ایک طرف استاد۔ ان کی کیا شان تھی۔ کیسے علم و فضل دلالت تھے مگر جہاں دین کا معاملہ آگیا سنت کا معاملہ آگیا پھر کیا کیا؟ الیسا ہی ہونا چاہئے۔ اس کی بالکل کھلی ہوئی مثال ہے کہ افسر نے ایک حکم دے دیا اب اس کے خلاف جھوٹے افسر حکم دیں تو کس پر عمل کریں گے؟۔ کس کے حکم کی تعمیل کریں گے؟ یہی معاملہ یہاں بھی ہونا چاہئے کہ والدین اعزہ و اقربا ایک کام کا حکم دیتے ہیں اور سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم بھی ایک کام کا حکم دیں تو کس کی تعمیل کی جائے گی؟ والدین لو اور دیگر لوگوں کو خوش کریں گے یا اللہ اور رسول کی اطاعت کر کے ان کو خوش کریں گے؟ وہ شخص قابل تعریف اور قابل فخر ہے کہ جو کسی کی پرواہ نہیں کر تا صوفی اللہ کے حکم کو بجا لاتا ہے۔ قابل تعریف ہے وہ جو خاندان اور برادری کے رسم و رواج کے خلاف سنت کو اپناتا ہے۔ حدیث پاک میں فرمایا گیا:

"من تمسک بسنتی عند فساد امتی

قلہ اجر ماعہ شہید"

### صالح بننے کا طریقہ

بات یہ عرض کر رہا تھا کہ ہم میں سے ہر شخص صالح اور نیک بننا چاہتا ہے تو اس کا طریقہ یہ ہے کہ سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی سنتوں کو اپنایا جائے اس کو اختیار کیا جائے۔ اس کی ہل صورت یہ ہے کہ اپنی اپنی مسجدوں میں کسی ایک نماز کے بعد ایک ایک سنت سنائی جائے، تلوادی جائے، اسی طرح

مدرسوں میں بچوں کو ایک ایک سنت بتلا دی جائے اور ان سے کہا جائے کہ اپنے گھروں میں جا کر اپنے گھر والوں کو بھی بتلا دیں۔ اسی طرح دھیرے دھیرے سنتوں کا علم ہوگا، سنتیں زندہ ہوں گی۔ اس پر عمل ہونا شروع ہو جائے گا۔ قطعہ قطعہ دیا ہو جانا ہے۔ اسی لئے پہلے اپنی مسجدوں کو سستی بناؤ اپنے مدرسوں کو سستی بناؤ۔ مسجد کی جو سنتیں ہیں ان پر عمل شروع کرو۔ مدرسہ میں سنت کا مذاکرہ اور بچوں کو یاد کرنے کا سلسلہ شروع کرو۔

### مساجد و مدارس کو سستی بنائیں

آج ہماری اذانیں اور نماز سنت کے موافق نہیں، اذان سنت کے موافق سننے نہیں آتی۔ سات برس ہو گئے جہاں کہیں جاتا ہوں اذان غور سے سنتا ہوں، اس مدت میں مختلف جگہوں پر گیا۔ ہندوستان کے مختلف صوبوں میں اور ہندوستان کے باہر بھی مگر ایک جگہ لکھنؤ میں اذان صحیح ملی اور دوسری اذان بہاں جامو اسلامپور جیکل میں سنت کے موافق اذان ملی، یہی حال نماز کا ہے نماز سنت کے مطابق نہیں، جو جس فقہ پر عمل کرتا ہو اس فقہ میں نماز کا جو سنتوں طریقہ ہے اس کے موافق نماز نادر ہے اہل علم تو پڑھتے پڑھاتے ہیں سیکھتے سکھاتے ہیں ان کے علاوہ جو اور حضرات ہیں ان سے پوچھتا ہوں کہ کسی نے نماز سیکھی ہے؟ کسی نے اگر سیکھی ہو تو بتلئے کہ ہم نے فلاں عالم سے نماز پڑھنا سیکھا ہے۔ میں نے اس سے بڑے بڑے مجمع میں جہاں اہل صلاح تھے ان سے سوال کیا کہ نماز سنت کے مطابق پڑھنا کسی سیکھا ہے؟ کیا کیسے کریں، ہاتھ کیسے باندھیں، رکوع کیسے کریں، سجدہ کیسے کریں، قعدہ کیسے کریں؟ جب نماز کا یہ معاملہ ہے تو پھر فتنہ، حقیقہ، شادی غمی وغیرہ میں کس طرح سنت پر عمل ہوتا ہوگا؟ پھر نکاح و طلاق، تجارت، خرید و فروخت، معاملات یہ سب

### جینس سنت کے مطابق کیسے ہوتی ہوں گی؟ اہتمام سنت کیا جائے

ایک طرف نماز کے فضائل ہیں تو دوسری طرف تارک نماز کے لئے وعیدیں ہیں۔ اسی طرح تاجر کے لئے بھی کتنے فضائل ہیں، فرمایا گیا۔  
"التاجر الصدوق الامین مع النبیین  
والصلیقین والشہداء" (ترمذی، ابواب غنمہ ص ۲۲۲)  
یہ فضیلت اس تاجر کے لئے ہے جو سچا ہوا متواد ہو اس کا حشر انبیاء اور صدیقین کے ساتھ ہوگا، جس طرح ہماری نماز سنت کے موافق ہو، ہم نماز سنت کے موافق پڑھیں گے مقبول ہوگی، اسی طرح اگر ہماری تجارت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے طریقہ کے مطابق ہوگی آپ کی سنت کے مطابق ہوگی تو ایسا تاجر صادق اور امین ہوگا اور اس کا حشر عمدہ ہوگا اور اس کے خلاف ہو تو پھر معاملہ بڑھ جاتا ہے۔ اس کا حشر نجات کے ساتھ ہوگا اس لئے ہر معاملہ میں سنت کا اتنا اور اس پر عمل کیا جائے۔

### تین سہل اور اہم سنتیں

اس سلسلہ میں ایک بات اور عرض کئے دیتا ہوں کہ تین سنتیں ایسی ہیں جو عمل کرنے کے لحاظ سے تو سہل اور آسان ہیں لیکن میں وہ بڑی اہم کران پر عمل کرنے سے خود ان کی برکات کا مشاہدہ ہوگا۔ سنتوں کا ذوق و شوق پیدا ہوگا اور سنتوں پر عمل کرنا آسان ہوگا۔ ان تین سہل سنتوں میں پہلی یہ ہے کہ سلام کرنے میں کثرت و سبقت۔ کثرت کا مطلب یہ ہے کہ سلام کرنے میں پہل کرے، سلام کرنے میں عموماً لوگ یہ غلطی کرتے ہیں کہ سلام کا ہمزہ اور نیم کی حرکت کو صاف ظاہر نہیں کرتے، اگر غور کیا جائے تو معلوم ہوگا کہ سلام علیکم کے بجائے سلام علیکم کہہ لے ہیں اس لئے جب سلام کرے تو اس کے ہمزہ

اور نیم کی حرکت کو صاف ظاہر کر کے پڑھے۔ یعنی حرکت کو محروم ادا کرے۔ دوسری سہل سنت یہ ہے کہ ہر بڑھیا کام اور جگہ میں داہنی جانب کو مقدم (آگے) کرے اور ہر گھٹیا کام اور جگہ میں بائیں جانب کو مقدم (آگے) کرے۔ مثلاً مسجد میں جانا ہے وہ بڑھیا جگہ ہے اس لئے پہلے داہنی پیر داخل کرے، مسجد سے نکلنا ہے وہ اندر کے لحاظ سے گھٹیا جگہ ہے، لہذا بائیں پیر پہلے نکالیں گے، پھر اپہنیں گے تو داہنی طرف سے اور اتاریں گے تو بائیں طرف سے۔ بیت اخلاء جائیں گے تو پہلے بائیں پیر رکھیں گے وہاں سے نکلیں گے تو پہلے داہنی پیر نکالیں گے۔ یہ دوسری سنت ہوتی، دائیں، بائیں اور اور گھٹیا بڑھیلے کے لحاظ سے۔ تیسری سہل سنت یہ ہے کہ ذکر اللہ کی کثرت کرے۔ جن نمازوں کے بعد سنتیں نہیں ہیں ان میں نماز کے فوراً بعد اور جن نمازوں کے بعد سنتیں ہیں ان میں سنتوں کے بعد تینتیس مرتبہ سبحان اللہ، تینتیس مرتبہ الحمد للہ، چونتیس مرتبہ اللہ اکبر پڑھے، دن بھر میں ایک سبح کھڑے، ایک سبح درود شریف، ایک سبح استغفار کی پڑھے اس نیت کے ساتھ کہ دل میں اللہ تعالیٰ کی محبت ہے۔ اور اللہ کا محبت گھٹے اور متفرق اوقات میں بغیر کسی تعداد کے سبحان اللہ، الحمد للہ، لا الہ الا اللہ کہے۔ اللہ اکبر پڑھے۔ چاہے ملا کر پڑھے، چاہے الگ الگ پڑھے۔ بہتر ہے کہ اوپر چڑھے تو اللہ اکبر پڑھے نیچے اترے تو سبحان اللہ کہے۔ اور سب برابر میں بر طلعے تو لا الہ الا اللہ کہے۔ تیسری سنت یہ ہوتی کہ ذکر اللہ کی کثرت رکھے۔ یہ تین سہل اور اہم سنتیں ہوں گی ان کو اپنے بہاں کی مسجدوں اور مدرسوں میں سناؤ اور یاد کرو، اس کے موافق عمل کرو۔ ہمارے بہاں مدرسے کی مسجدیں عصر کی نماز کے بعد تھوڑی دیر دینی مذاکرہ ہوتا ہے اس میں ہر روز ان سن ثلاثہ کو سنانے کا معمول ہے۔ پھر اس کے بعد اور معمولات ہوتے ہیں۔ روزانہ سنانے کی برکت سے بفضل تعالیٰ ہر ایک کو یاد ہو گئی ہے۔ چھوٹے چھوٹے بچوں کو بھی یاد ہے۔ جہاں سے کہا جاتا ہے کہ سن ثلاثہ سناؤ تو وہ سنتے ہیں۔ (باقی آئندہ)

### دارالعلوم اندوۃ العلماء

# ایک تاثر!

ڈاکٹر صفینہ نسیم

عالم آب و خاک میں تیرے ظہور سے فروغِ ذرہ ریز کو دیا تو نے طلوعِ آفتاب (بفکھ) آج سے تقریباً بیس سال پہلے تعمیر حیات کے ایک شمارہ میں والد محترم جناب سید محمد نوٹکی صاحب مرحوم پر عمیرہ الصدیقہ دیا بادی کا ایک مضمون شائع ہوا تھا جو میری بھی نظر سے گزرا۔ مضمون اتنا پُر اثر تھا کہ میرے اندر مضمون نگار سے ملنے کے خواہش ہوئی لہذا قدم خود خود ہی ندوہ کی طرف بڑھ گئے۔ دریافت کرنے پر ایک طالب علم نے میری رہنمائی کی اور اس طرح عمیرہ صاحب سے میری ملاقات ہوئی۔ بات چیت تقریباً پندرہ منٹ تک چلتی رہی۔ موضوع گفتگو والد صاحب سے ہو کر ندوہ کے شب و روز اور اس کی علمی سرگرمیوں کے گرد گھومتا ہوا ختم ہو گیا اور میں گھر آگئی۔ اس گفتگو اور ندوہ کے ماحول نے دل و دماغ پر کچھ ایسا اثر چھوڑا کہ یہ خواہش ہوئی کہ کاش میں بھی علم و ادب کے اس کوہ کا طواف کر سکتی۔ ندوہ میں یہ میرا پہلا داخلہ تھا۔ والد صاحب لکھنؤ میں اپنے قیام کے دوران روزی ندوہ تشریف لے جاتے تھے اور تقریباً روزی شام کو ندوہ کے کچھ طلبہ ان سے ملنے گھر آیا کرتے۔ مختلف موضوع پر تبادلہ خیال ہوتا اور میں دوسرے کمرے میں بیٹھ کر بڑے انہماک سے ان کی گفتگو سنا کرتی اور سوچا کرتی کہ جب کم عمر طلبہ کا یہ حال ہے تو وہ یا رب اس ساغرِ بزمِ بزمی کی مٹے کیا ہوگی (اقبال)

نے (جن کا نام گرامی اس وقت ذہن سے اتر گیا) کتابیں ڈھونڈنے میں میری مدد کی اور بہت سی کتابیں میرے موضوع سے متعلق خود مجھے لاکر دیں۔ اللہ ان کی بھی ہر قدم پر مدد فرمائے۔ آمین۔ جیسا کہ اوپر لکھا ہے کتب خانہ کا ماحول نہایت پرسکون پایا جتنی کہ طلباء کی کھمبھیر جو کہ اکثر بڑے بڑے کتب خانوں میں سنی جاتی ہے وہ بھی سننے میں نہیں آتی۔ میں چھٹی کے دنوں میں صبح سات بجے سے ایک بجے تک کتابوں سے ٹوش لینے میں مصروف رہتی اور اس دوران وہاں ہونے والے عمل میں سے کوئی نیک طینت ٹھنڈے پانی کا گلاس میری میز پر رکھ دیا کرتے۔ جس طرح انھوں نے میری پیاس کا خیال رکھا اللہ انھیں عوض و ثمر سے پینا نصیب کرے۔ آمین۔

اماریاں مختلف موضوعات پر مشتمل کتابوں سے بھری تھیں جو اردو، انگریزی، ہندی اور عربی زبانوں میں تھیں۔ علم دین کا تو ذکر کیا کیلئے سائنس کا بھی شاید ہی کوئی موضوع بچا ہو جس میں کتابیں نہ موجود ہوں۔ میں نے زیادہ تر اردو اور انگریزی کتب کا مطالعہ کیا اور ان سے ٹوش بنائے۔ عربی میں لا تعداد کتابیں تھیں جنھیں میں زبان سے ناواقفیت کی وجہ سے حسرت بھری نظروں سے دیکھا کرتی اور سوچتی کہ یہ زبان جس میں علم و معرفت کا سرچشمہ اتارا گیا ہے وہ میں نے کیوں نہ سیکھی! وقت اسی طرح گزرتا رہا۔ میں حسب معمول صبح جاتی اور اوراق کی سرگردانی کرتی۔ وقت کا احساس جب ہوتا جب کھڑکی بند ہونے کی آواز کانوں میں آتی۔ ایک دفعہ کچھ ایسا اتفاق ہوا کہ میں بڑھنے میں اس قدر غرق ہو گئی کہ گھر کی طرف دیکھنا بھی بھول گئی۔ جب نظر اٹھی تو دیکھا کہ ایک صاحب چابیوں کا پھالیے بند کرنے کے انتظار میں کھڑے

کیونکہ وقت کچھ اوپر ہو چکا تھا۔ یہ ناشائستگی کم ہی دیکھنے کو ملتی ہے۔ درندہ اکثر اداروں کے کتب خانے وقت سے پہلے ہی بند کر دیے جاتے ہیں میں اپنے موضوع سے متعلق بہت سی کتابیں منیر پرائیمری کر لیا کرتی تھی تاکہ بار بار کی زحمت سے بچوں مگر کبھی ایسا اتفاق نہیں ہوا کہ ان کتابوں کو کسی نے بغیر اجازت ہاتھ بھی لگایا ہو۔ طلباء بھی جو کتاب وہاں سے اٹھاتے ٹھیک اسی جگہ پر واپس رکھ دیتے۔ کتب خانہ میں داخل ہوتے اور پڑھنے سے اترتے وقت اکثر طلباء میرے جڑھنے اور اتر جانے کے انتظار میں کھڑے رہتے جب میں اتر جاتی تو وہ میرے پیچھے اترتے۔ ادب اور تہذیب کو اس حد تک ملحوظ رکھا۔ یہ شاد و نادر ہی دیکھنے میں آتا ہے اور وہ بھی خصوصاً آج کل کے دور میں۔ یہ انہیں اساتذہ کی دین ہے جنھوں نے صرف درس و تدریس ہی کا کام انجام نہیں دیا بلکہ سیرت اور کردار کی بھی مکمل آبیاری کی ہے۔ میرا عقیدت ان کے لئے ختم ہے۔ جہاں تک نظم و نسق کا تعلق ہے آتے اور جاتے کبھی بھی طلباء یا اساتذہ کے جھنڈے نہیں کرتے ہوئے نظر نہیں آئے۔ بڑے سے بڑے ادارے میں چلے جائے چالے کے دور چلتے ہیں خوش گپیال ہوتی ہیں جن کو کبھی Discussion کا نام دیا جاتا ہے۔

ندوہ کی اپنی ایک الگ خصوصیت ہے۔ ایک دقار ہے۔ ہر ہر بات سے ایک شان چمکتی ہے کیوں نہ ہو؟ مولانا شبلی نعمانیؒ مولانا محمد علی مونگیریؒ، مولانا سید عبدالحمیدؒ مولانا سید سلیمان ندویؒ، کاسینچا ہوا باغ ہے۔ آخر اس کی رگوں میں انھیں بلند پایہ ہستیوں ہی کا تو لہو دوڑ رہا ہے۔ جس کی جیتی جاگتی مثال مولانا ابوالحسن علی ندوی مدظلہ کی ذات گرامی ہے۔ اس چمن سے توحید کی وہی جانی پچانی بو آتی ہے جو

اسلام کی اساس ہے۔  
بولے یمن آج بھی اس کی ہواؤں میں ہے  
رنگ مجاز آج بھی اس کی نواؤں میں ہے

(اقبال)  
ہر مکتبہ فکر کے لوگ موجود ہیں مگر کبھی کوئی ناخوشگوار واقعہ پیش نہیں آیا۔ برضلاف اس کے آج کل اداروں میں اساتذہ و طلباء کی مختلف گروہ بندی ہوتی ہیں جو اکثر و بیشتر اپنے ذاتی مفاد کے لئے آپس میں رسہ کشی کرتے رہتے ہیں۔ آئے دن اداروں میں ہنگامہ آرائیاں ہوتی ہیں اور اخباروں میں جلی حروف میں سرخیال چھپا کرتی ہیں مگر ندوہ کے بارے میں جہاں تک میری معلومات ساتھ دیتی ہیں کبھی کوئی ناخوشگوار واقعہ سننے میں نہیں آیا کیونکہ یہاں صرف ایک ہی جماعت کام کر رہی ہے۔ خدا کی وحدانیت پر قائم رہنے والی جماعت۔ سنت رسول پر قائم رہنے والی جماعت۔ کیا یہ کم فخر کی بات ہے؟ آج نظم و نسق کی اور اعلیٰ قدروں کی ذمہ دار مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کی بابرکت ذات اور بلند پایہ شخصیت ہے نیز وہ اساتذہ جنھوں نے اللہ کی رسی کو مضبوطی سے پکڑا ہوا ہے اور باہمی اتفاق کو برقرار رکھا ہے میری بارگاہ ایزدی میں دلعپے کروہ ان بلند پایہ ہستیوں کو اپنی نوازشوں اور بے پایاں رحمتوں سے نوازے۔ آمین۔

دوران مطالعہ اساتذہ و ذمہ داران سے میرا سابقہ پڑا میں نے انھیں انتہائی سہرورد اور صادق القول پایا۔ ان حضرات نے اپنے قیمتی وقت میں سے جو لمحات میرے لئے نکالے اور جس طرح اپنے مفید شعور اور علمیت سے نوازا میرے پاس ان کے شکر یہ کہ لئے مناسب الفاظ نہیں ہیں۔ جن حضرات نے وقتاً فوقتاً میری اعانت فرمائی ان کے اسمائے گرامی کا ذکر میرے ادب پر لازم ہے۔ مولانا ڈاکٹر عبداللہ عباس ندوی۔



## تاریخ دقوت و عزیت جلد دوم

پروفیسر وحی احمد مدنی

### شیخ الاسلام حافظ ابن تیمیہ کے (۲) نمایاں صفات اور کمالات

حافظ ابن تیمیہ کے متعلق ان کے معاصرین اور متاخرین نے نہایت بلند کلمات کہے ہیں ان کو نادرہ روزگار۔ سرآمد محققین۔ آخر المجتہدین اور ائیتہ من آیات اللہ، شمار کیا ہے۔ ابن سید اناس کہتے ہیں ان کے معاصرین اور دیکھنے والوں نے ان کا جیسا نہیں دیکھا اور نہ انھوں نے خود اپنی نظیر دیکھی۔ حافظ شمس الدین الذہبی جیسے وسیع النظر مورخ اور نقاد مبصر نے یہاں تک فرمایا ہے۔ "اگر کن و مقام ابراہیم کے درمیاں مجھے قسم دیکر پوچھا جائے تو میں حلفیہ کہوں گا کہ نہ میں نے علم میں ان جیسا دیکھا نہ انھوں نے اپنا جیسا دیکھا۔"

اللہ تعالیٰ نے ابن تیمیہ کو جو حافظ اور قوت استحضار عطا فرمائی تھی۔ اس کی مدد سے انھوں نے تفسیر، حدیث، فقہ، اصول فقہ، علم الخلاف (اختلافات ائمہ)، علم کلام، تاریخ، سیر و آثار۔ علم رجال۔ لغت و نحو کے اس وقت تک کے ذخیرہ پر عبور حاصل کر لیا۔ جتنی کتابیں ماخذ اور مواد اس وقت موجود تھی اور جہاں تک ان کی دسترس تھی انھوں نے اس کا مطالعہ کیا اور ان کے قوی اور امانت دار حافظ نے اس کو محفوظ کر لیا۔

جب ابن تیمیہ مصر گئے تو علامہ ابن دقیق العید سے ملاقات ہوئی۔ ان کا تاثر یہ ہے۔  
"مجھے ایسا محسوس ہوا کہ تمام علوم اس شخص کے آنکھوں کے سامنے ہیں جو چاہتا ہے لے لیتا ہے۔ جو چاہے چھوڑ دیتا ہے۔"  
علامہ تقی الدین ابن السبکی ان کے مشہور حریف ہیں لیکن بالیوں ہمہ حافظ ذہبی کے نام ایک خط میں لکھتے ہیں "وہ علمی کمالات کے ایسے مرتبہ پر پہنچ گئے ہیں کہ ان تعریف مشکل ہے۔"  
حافظ ابن قیم نے زاد المعاد میں ایک واقعہ نقل کیا ہے جو ان کی تاریخ دانی و وسعت نظر اور حاضر دماغی کا ایک بین ثبوت ہے۔

ایک اسلامی ملک میں یہودیوں نے ایک قدیم دستاویز پیش کی جس میں درج تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خیبر کے یہودیوں کو جزیہ معاف کر دیا تھا۔ اس دستاویز پر حضرت محمد بن سعد بن معاذ اور صحابہ کرام کی ایک جماعت کے دستخط تھے۔ جب یہ دستاویز شیخ الاسلام کے سامنے آئی تو انھوں نے اس کو جعلی قرار دیا اور ثبوت میں دس دلیلیں پیش کیں پہلی دلیل یہ کہ اس پر حضرت سعد بن معاذ کے دستخط ہیں۔ حالانکہ جنگ خیبر سے پہلے ان کی وفات ہو چکی تھی۔ دوسرے یہ کہ جزیہ ساقط کر دیا گیا حالانکہ جزیہ کا حکم اس وقت تک آیا ہی نہ تھا۔ یہ تو خیبر کے تین سال بعد تبوک کے سال نازل ہوا ہے

تیسرے یہ کہ یہودیوں کو بیگار نہیں لیا جائے گا حالانکہ حضور صلعم اور صحابہ کرام اس زبردستی سے پاک تھے۔ غرض اسی نمونہ کی دلیلیں تھیں جس سے اس جعل کی قلعی کھل گئی۔

### شجاعت اور فکری استقلال:

ایک ترک امیر اور فوجی افسر نے لکھا "وہ اس بے تکلفی سے فوج میں گھس جاتے تھے جیسے ان کو موت کا کوئی ڈر نہیں۔ وہ شجاعت بھی جو علمی معرکوں، علمی میدان اور تحقیق اور اظہار حق میں ان سے ظاہر ہوئی اس کی نظیر نہیں ملے گی۔ ذہبی نے لکھا ہے "وہ وہی سچی کڑوی بات کہتے رہے جو ان کے اپنے اجتہاد۔ غور و فکر۔ ذکاوت اور سنن اور اقوال پر وسیع نظر کے سبب سے سمجھ میں آئی تھی۔ کتنی بار اس کی نوبت آئی کہ سب گروہ ایک طرف تھے اور وہ تنہا ایک طرف۔ ابن تیمیہ کا اصلی امتیاز تنہا ان کا علمی تجربہ تھا بلکہ ان کا ذوق تحقیق اور مجتہدانہ طرز تھا ابو حیاں نخوی نے جب المکتب کا حوالہ دیا تو انھوں نے اس میں ۱۰ مقامات پر غلطی کی نشاندہی کی خود تجزیہ الاسلام امام غزالی اپنی مایہ ناز کتاب احیاء العلوم کو یونانی الہیت سے پوری طور پر محفوظ نہ رکھ سکے مگر ابن تیمیہ نے منطق و فلسفہ کے مسلم الثبوت مسائل پر ناقذانہ بحث کی۔ بہت سے فقہی مسائل پر جو لے شدہ سمجھے جا رہے تھے۔ از سر نو غور کیا۔ ذہبی نے لکھا ہے۔ انھوں نے سنت خالصہ اور طریقہ سلف کی نصرت میں ایسے دلائل مقدمات اور وجوہ قائم کیے جس میں وہ مغرور ہیں۔

### اخلاص و انہماک

وہ علم دین کے لیے ہمد تن وقف تھے۔ سولے

درس و تدریس۔ وعظ و ارشاد۔ تصنیف و تالیف اور تحقیق اور تدقیق اور کسی مشغلہ سے تعلق نہیں رکھا۔ صاحب الکواکب الدررۃ معتبر لوگوں سے نقل کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔ انہوں نے اپنی ذات کے لیے کوئی دوسرا مشغلہ اختیار نہیں کیا۔

وہ کبھی فتویٰ دینے میں مشغول ہوتے کبھی لوگوں کی ضرورتیں پوری کرنے میں۔ دن میں کبھی اور رات میں کبھی برابر اللہ تعالیٰ کے ذکر اور کلمہ توحید و استغفار میں مشغول رہتے۔

ابن تیمیہ نے ۶۷ سال کی مصروف اور بے راز حوارث واقعات اور تلامذہ خیر زندگی میں تصنیفات تحقیقات اور علمی آثار کا ایسا ذخیرہ چھوڑا جو اہل علم کی ایک پوری جماعت کے لیے سرمایہ فخر بن سکتا ہے وہ بجا طور پر ایک نئے عہد کے بانی اور ایک عہد آفرین شخصیت کے مالک کہے جاسکتے ہیں۔

ابن تیمیہ کی ہر تصنیف کے ناظر پر یہ اثر پڑتا ہے کہ اس کتاب کا مصنف مقاصد شریعت اور روح دین کا راز دان ہے۔ ان کی کتابوں میں زندگی نظر آتی ہے۔ یہ کتابیں کسی الگ تھلگ جزیرے میں نہیں لکھی گئیں بلکہ عین زندگی کے میدان اور عوام کے بیچ میں لکھی گئیں۔ ان کے طریقہ تفسیر کی بھی بڑی خصوصیت ہے۔ کہ اس کا زندگی سے ربط ہے وہ آیات الہی کو اپنے معاصر انسانوں پر منطبق کرتے ہیں۔ ان کی ایک کتاب اکثر ایک کتب خانہ کا قائم مقام بن جاتی ہے۔ انہوں نے بہت سے قدیم مواد کو محفوظ کر دیا اور بہت سی آراء و افکار کو اپنی کتابوں میں نقل کر کے ضائع ہونے سے بچا لیا۔ کلامی اور فقہی تعینات میں خشکی پیدا کی اور متون کی شان نہیں ہے وہ دلچسپ۔ جاندار اور پر زور ہیں۔ ان کے قلم

میں اکثر جزئیات شان پیدا ہو جاتی ہے حافظ ابو حفص کہتے ہیں ان کے کلام میں سیلاب کی سی روانی اور سند کی سی طغیانی ہوتی ہے اقشہری نے لکھا ہے کہ ان کا قلم اور ان کی زبان ایک دوسرے کے ہم پلہ ہیں۔ ان سے مناظر کرنے سے لوگ احتراز کرتے تھے۔ ان کے ایک فاضل ہم عصر اور مناظر شیخ صفی الدین الہندی نے لکھا ہے۔

ابن تیمیہ تم ایک چوٹی چڑیا (کنشک) کی طرح ہو جب میں اس کو ایک جگہ سے پکڑنا چاہتا ہوں وہ اڑ کر دوسری جگہ پہنچ جاتی ہے۔

### مخالفت کے اسباب :-

ایسے جامع کمالات انسان کی عظمت و قبولیت پر تو سب کا اتفاق ہونا چاہیے۔ پھر ان کے معاصرین اور بعض متاخرین نے کیوں اس شدت سے ان کی مخالفت کی اس کی وجہ یہ نظر آتی ہے کہ وہ اس زمانہ اور اس نسل کی عام ذہنی و علمی سطح سے بلند تھے۔ اس کمال کی صاحب کمال کو بڑی قیمت ادا کرنی پڑتی ہے یہ معاصرین اس صاحب کمال کی تازگی و فکر بندی کی نظر اور قوت اجتہاد کا ساتھ نہیں دے پاتے بلکہ اور استعدادوں کا یہ تفاوت اس کے اور اس کے معاصر کے درمیان کشمکش پیدا کرتا ہے ساتھ ہی ساتھ ابن تیمیہ اپنی شخصیت کی بلندی کی وجہ سے عوام اور خواص میں مقبول اور حکومت پر حاوی ہوتے جا رہے تھے۔ ہر زمانہ کے علماء بہر حال بشر تھے۔ ان کی مخالفت کی وجہ احساس کہتری بھی ہو سکتی ہے۔ حضرت شاہ ولی اللہ نے ایک جگہ لکھا ہے۔

”لیکن ہم اس معنی بغایت دقیق است۔ جمع کر سہایہ علم ایشان شرح و قایہ و ہدایہ باشد کجا اور اک این سرد دقیق توانند کرد۔“

وہ لوگ جن کے علم کا سرمایہ شرح و قایہ اور ہدایہ ہو کہاں اس گہرے بصیرت کو جان سکتے ہیں علامہ

ذہبی نے لکھا ہے ”بحث کے اثناء میں کبھی کبھی ان کی طبیعت میں تیزی اور غصہ پیدا ہو جاتا ہے اور اپنے مقابل اور مناظر پر ایسا وار کرتے ہیں جس سے طبیعتوں میں عداوت کا بیج پڑ جاتا ہے۔ یہ مزاج ان کے لیے تکلیفوں کا باعث بن گیا تھا۔ مسئلہ زیارت میں جب تقی ابن الاختائی مالکی نے ان کا رد کیا تو امام ابن تیمیہ نے لکھا کہ موصوف نہایت کم علم اور قلیل المعلومات شخص ہیں۔ ظاہر ہے یہ تبصرہ کبھی لطف دینا کی طرح ابو حیان مفسر جو اپنے زمانے کا امام نحو سمجھا جاتا تھا ان کی تعریف میں قصیدہ لکھ لایا۔ گفتگو میں نوح کے کسی مسئلہ پر بات چیت ہوئی۔ ابو حیان نے سیبویہ کا حوالہ دیا۔ ابن تیمیہ نے کہا کہ اس نے الکتاب میں اتنی جگہ غلطی کی ہے جن کو تم سمجھ نہیں سکتے۔ ابو حیان کی طبیعت ایسی منفص ہوئی کہ اس نے اس قصیدہ کو اپنے دیوان سے خارج کر دیا۔ اور ہمیشہ کے لیے مخالف بن گیا۔“

انہوں نے عقیدہ اشعریت جو عقیدہ اہلسنت کے نام سے موسوم تھا اس سے پوری جرأت اور قوت کے ساتھ اختلاف کیا۔ انہوں نے صحابہ و تابعین اور اکابرین کے قول سے ثابت کیا کہ اللہ تعالیٰ کی شان ایسے کم شدہ شئی کے لائق اور تشبیہ و تحسین نیز نفی و تعطیل سے منترہ اور پاک ہے اس فیصلہ کو ایک بدعت قرار دیا گیا۔ اور ان پر تحسیم کا الزام لگایا گیا۔ حقیقت یہ ہے کہ تاویل و تحسیم کے درمیان کا راستہ بہت نازک ہے۔ ابن تیمیہ پر تحسیم کا الزام لگانا خلاف قیاس نہیں مگر واقعہ یہ ہے کہ وہ اس الزام سے بالکل بری ہیں مخالفت کا ایک سبب شیخ محی الدین ابن عربی سے اختلاف بھی تھا۔ جو لوگ تصوف کا مذاق رکھتے تھے وہ مسئلہ وحدت الوجود کی مخالفت کو ان کا سب سے بڑا قصور سمجھتے ہیں۔ مگر اس رائے میں ابن تیمیہ منفرد نہیں ہیں بڑے جلیل القدر عالم ان کے ہم نوا رہے

یہ حضرت مولانا نے مجدد الف ثانی کا قول نقل کیا ہے۔ ہمیں محمد بن مسلم کا کلام درکار ہے نہ کہ محی الدین عربی و صدر الدین قونوی اور عبدالرزاق کاشی کا۔ ہم کو نقص سے کام ہے نہ کہ نقص سے۔ فتوحات مدینہ نے ہم کو فتوحات مکیہ سے مستغنی کر دیا ہے۔“

بعض لوگوں نے ان کی طرف ایسے اقوال کی نسبت کی تھی جو عام عقیدہ اہل سنت میں موجب کفر ہیں اور بعض ایسے اقوال بھی ان سے منسوب کیے گئے ہیں جن سے مقام رسالت میں سوائے ادب کا پہلو نکلتا ہے دوسرے کا براہمت بھی دشمنوں کی اس سازش کا شکار ہوئے ہیں۔ ایسے اقوال و عقائد کی نسبت ان سے کی گئی جس سے وہ بالکل بری تھے، امام غزالی کے ساتھ یہی سلوک ہوا۔ معارج القدس مشکوٰۃ الانوار ہے اصل کتاب میں جو امام غزالی کے دشمنوں نے تصنیف کر کے اس کی طرف منسوب کر دی۔ امام شعرانی وغیرہ کا خیال ہے کہ شیخ محی الدین ابن عربی کی کتابوں میں بھی یہ عمل ہوا ہے۔ خود امام شعرانی کے ساتھ یہی سلوک ہوا۔

ابن تیمیہ کے ساتھ ان کے معاصرین کا جو معاملہ رہا ہے اس سے یہ بات سمجھ میں آتی ہے مخالفین کا ایک گروہ ایسا تھا جو کہتا تھا کہ ابن تیمیہ کو جو شیخ الاسلام کہے وہ کافر ہے۔ ابن حجر مکی نے ابن تیمیہ کے خلاف بہت سخت فیصلے دیا لیکن خود جلال ان کے شاگرد ملّا علی قاری کو اس سے شرح مشکوٰۃ میں لکھتے

ابن تیمیہ اور ابن قیم اہلسنت والجماعت کے اکابر اور اہل سنت محمدی کے اولیا اللہ میں تھے حضرت مولانا شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ کے ایک عربی مکتوب

کے ایک حقد کی نقل کی ہے جو ابن تیمیہ کے لیے بلند تو صیغی کلمات پر مشتمل ہے اس کے بعد اب کسی کے قول کی گنجائش نہیں۔ پھولوں کے ٹہم کے نغمے ببل ہی اچھا گاتی ہے۔ (جاری)

### ابن تیمیہ) مسلم بچوں کی تعلیم

صرف صفائی اور نظم پر توجہ ہو جائے اور اصولوں کی پابندی کی جائے تو اونچی عمارت ولے ان چھپر والوں پر رشک کریں۔

اس اصلاح میں بڑی اہم بات مدرس کا اصلاح بھی ہے، پہلی بات تو مدرس طلبہ کو جس طرح کا بنانا چاہتا ہے خود اس کا نمونہ پیش کرے، سستے اور پینڈے والے کپڑے پہننے میں کوئی حرج نہیں لیکن گندے اور میلے کپڑوں میں رہنا بڑا عیب ہے، بڑے بڑے بال رکھنا، پان، تمباکو، بیڑی سگریٹ کا استعمال کرنا، انگلیوں میں کئی انگوٹھیوں اور پھیلوں کا پہننا مذہبی مدرس کے مدرس کی صفت ہے نہ دنیاوی مدرس کے مدرس کی، یہ تو مدرس کی ظاہری صورت کی بات ہوئی، صلاحیت کے سلسلہ میں عرض ہے کہ مدرس جس مضمون یا کتاب کے پڑھانے کی صلاحیت نہ رکھتا ہو اسے پڑھانے کی ذمہ داری نہ ملے ساتھ ہی تجربہ کاروں نے اپنے تجربات سے بچوں کی نفسیات اصول تعلیم اور تدریس کے طریقوں پر جو کچھ لکھا ہے مدرس ان کا مطالعہ ضرور کرے اور اگر مدرس کا علمی معیار کم ہو تو کسی صاحب علم سے ان مضامین کو سمجھے اور بہتر ہو گا کہ ذہنی مدارس کے لوگ مدرسین کے لئے اس کا اجتماعی نظر کریں جس میں ان مضامین پر دروس ہوں، اس سلسلہ میں انگریزی، ہندی اور اردو میں مقبول کتابیں جہاں ہیں لیکن میرے نزدیک ذہنی تعلیمی کونسل سے شائع شدہ جناب

بھرا حق صاحب (ایم ایڈ علیگ) کی کتاب اصول تعلیم اور جناب افضل حسین ایم اے ایف اے کی کتاب ”فن تعلیم و تربیت“ (جسے مرکزی مکتبہ جماعت اسلامی ہند دہلی نے چھاپا ہے) بہت اچھی کتابیں ہیں۔ اساتذہ کی مشکلات اور ان کا حل

بعض اساتذہ کہتے ہیں کبھی ملتا ہی کیا ہے کہ میں اتنی محنت کروں، اللہ تعالیٰ ہم سب کو رزق واسع علال و طیب عطا فرمائے، ایسے ساتھیوں کی خدمت میں عرض ہے کہ کام میں کوتاہی یا بے سلیقہ کام کرنے سے رزق میں وسعت تو آ نہیں جائے گی تو پھر آپ نے جب تدریس کا شرفین پیش اپنا لیا ہے تو اسے سلیقہ اور اصول سے کیجئے ہو سکتا ہے اس کی برکت سے آپ کی روزی میں وسعت آئے یا می روزی میں برکت پیدا ہو اور سکون حاصل ہو جائے ساتھ ہی مشغولین حضرات سے درخواست ہے کہ وہ مسیبت کے لئے اتنا ہیہ کرنے کی کوشش فرمائیں کہ ان کی ضروریات زندگی پوری ہو جایا کریں، اگر اتنا ہیہ پیش کرنے سے قاصر ہوں تو مدرسہ کا نظام الاوقات اس طرح بنائیں کہ ضروری تعلیم بھی متاثر نہ ہو اور مدرس کا کچھ وقت بھی فارغ ہو جائے تاکہ اگر اس کے لئے ممکن ہو تو کسی اور راستے سے کچھ کسب کر سکے، اپنے ضروری کام خود کر کے کچھ مصروف بچائے، لیکن جتنا وقت مدرس سے لیا جائے اس کا استعمال صحیح ہو۔

دعاے مغفرت  
تعمیر حیات کے لکچرٹ جناب عارف علی صاحب (سیٹاپور) کے بھائی نے محمد ریاض کا ۲۰ مارچ ۱۹۹۵ء کو بھیجی میں انتقال ہو گیا۔  
اناللہ وانا الیہ راجعون۔  
تاریخ کرام سے دعا ہے کہ مغفرت کی درخواست ہے۔

محمد طارق ندوی

# سوال و جواب

س: کیا اذان کے بعد مسجد سے نکلنا درست ہے؟  
ج: اذان کے بعد بغیر عذر کے مسجد سے نکلنا منع اور مکروہ ہے حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں حکم دیا کہ جب تم مسجد میں موجود ہو اور اذان ہو جائے تو تم میں سے کوئی شخص نماز پڑھے بغیر مسجد سے نکلے۔ (احمد)۔

اگرچہ تہذیب موقوف ہو اور قبریں بوسیدہ ہو چکی ہوں۔  
س: کیا مسجد کرتے وقت بازوؤں کو پہلوؤں سے دور رکھنا چاہئے بشرطاً اس کا کیا حکم ہے؟  
ج: ہاں بازوؤں کا پہلوؤں سے مسجد سے سجدہ کی حالت میں دور رکھنا مسنون ہے۔

حضرت عبداللہ بن مجبینہ سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم جب سجدہ فرماتے تو اپنے بازو اپنے پہلو سے دور رکھتے یہاں تک کہ آپ کی ہتھیلیں ظاہر ہو جاتیں، (بخاری، مسلم)  
س: کیا نماز میں کمر پر ہاتھ رکھنا مکروہ ہے؟  
ج: ہاں نماز میں کمر پر ہاتھ رکھنا مکروہ ہے حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ

علیہ وسلم نے نماز میں کمر پر ہاتھ رکھنے سے منع فرمایا ہے س: کیا موت کی تمنا کرنا مکروہ ہے؟  
ج: موت کی تمنا کرنے کو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ناپسند فرمایا ہے۔ حضرت انسؓ سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تم میں سے کوئی شخص کسی تکلیف کی وجہ سے جو اسے پہنچے، موت کی تمنا کرے، اگر وہ تمنا کرنے پر مجبور ہی ہو جائے تو اسے یوں دعا کرنی چاہیے کہ اے اللہ جب تک میرے لیے زندگی بہتر ہے مجھے زندہ رکھ اور جب موت میرے لیے بہتر ہو تو مجھے موت دیدے (بخاری و مسلم)

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، تم میں سے کوئی شخص موت کی تمنا نہ کرے، اگر وہ گناہ کار ہو گا تو اپنے گناہوں سے معافی مانگ لے گا۔ اور اگر نیک ہو گا تو مزید نیک اعمال کرے گا۔ (بخاری و مسلم)



## بفضلہ

### بہترین مٹھائیوں اور بیکری مصنوعات کے

### وابستہ نام - سلیمان عثمان

چند خاص مصنوعات، افلاطون، ڈرائی ٹروٹ برنی، ڈرائی ڈیش برنی، انجریک، اخروٹ پاک، انڈیا ایک، ہلام کا زعفرانی ٹلوہ، بادامی ٹلوہ، سوہان ٹلوہ، بادامی سوہان ٹلوہ، لاجوشتل کا زورول، کاسک کب...  
رشتہ علاوہ لاجوشتل اور بیکری قسم کے بیکٹ جیسے نان اٹھائیاں۔

شیریں رواج، شیریں مزاج

## سلیمان عثمان مٹھائی والے

۳۴۱۴۸۲۲  
Fax: 009122-6341635, Telex: 011-79341 BARI IN

س: ہتھم مدرسہ کو ایک شخص نے صرف مسجد کے لئے ایک لاکھ روپے نقد دیے جس کو ہتھم صاحب نے بینک میں جمع کر دیا اس رقم پر ہر سال سود ملتا ہے سود کی رقم کو مدرسہ کی مدد میں خرچ کرنا کیسا ہے؟  
ج: مذکورہ رقم کو سود حاصل کرنے کی غرض سے بینک میں جمع کرنا ہی درست نہیں ہے اصل رقم پر جتنی زائد رقم ملی شایع التصدق ہے اس کو مدرسہ کی مدد میں خرچ کرنا جائز نہیں ہے۔  
س: میت کے ناخن بڑے ہوں تو کاٹ سکتے ہیں یا نہیں؟  
ج: میت کے ناخن وغیرہ کاٹنا منع ہے ہاں اگر ناخن ٹوٹا ہو ہے تو جدا کر سکتے ہیں۔  
س: کیا قبرستان میں جوئے بہن کر جا سکتے ہیں؟  
ج: قبروں پر جوئے بہن کرنا بغیر بہن ہونے چلنا مکروہ اور ممنوع ہے مگر جس جگہ قبر نہیں ہے وہاں جوئے بہن کر چلنا بلا کر اہم جائز ہے۔  
س: کیا قبرستان میں مکان بنا سکتے ہیں۔  
ج: قبرستان میں مکان وغیرہ بنانا جائز نہیں ہے

# آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ کا بارہواں اجلاس احمد آباد میں منعقد ہوگا

آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ کا بارہواں سالانہ اجلاس آئندہ ماہ اکتوبر میں ہوگا جس کی مکمل تیاری کے لیے ایک ورکنگ کمیٹی کی تشکیل دی گئی ہے۔

بورڈ کے جنرل سکریٹری جناب مولانا سید نظام الدین صاحب نے مندرجہ بالا اطلاع دیتے ہوئے کہا ہے کہ ۱۹۹۳ء سے مسلم معاشرہ کے مذہبی حقوق اور قانون شریعت کی حفاظت کرنے والے مسلم پرسنل لا بورڈ کا سیاسی سے کوئی تعلق نہیں ہے جس میں کسی طرح کی فرقہ واریت نہیں ہے مسلم معاشرہ کے ہر فرقہ (مسلمک) کے ماننے والے بورڈ میں شامل ہیں۔

انہوں نے یہ بھی بتایا تھا کہ ہندوستان کے دستور میں دفعہ ۲۹ یا ۳۰ کے تحت ملک کے ہر مذہب کو آزادانہ اختیار دیا گیا ہے لیکن دفعہ ۱۳ کی گنجائش سے صرف سول کوڈ (CIVIL CODE) کا اندیشہ پیدا ہوتا ہے جس کے لیے مسلم رہنماؤں نے سابق وزیر اعظم جناب جواہر لال نہرو کے زمانہ میں مخالفت بھی کی تھی اور آج بھی انہوں نے مسلمانوں کو یہ کہہ کر تسلی دی تھی کہ مسلم معاشرہ ہندوستان کی سب سے بڑی اقلیت ہے اور کوئی یا گل حکومت ہی مسلم قانون شریعت میں تبدیلی کا سوچے گی اور انہوں نے مزید یہ بھی بتایا تھا کہ ہندوستان میں مسلمانوں کے شرعی قوانین میں دخل اندازی کا یا مسلمانوں کے لیے کامن سول کوڈ

(COMMON CIVIL CODE) لاگو کرنے کا کوئی سوال یا اندیشہ رہتا ہی نہیں ہے ۱۹۳۹ء میں انگریزی حکومت کے دور ہی میں مسلم پرسنل لا بورڈ کو منظوری حاصل ہو چکی ہے اب اس میں رد و بدل کی کوئی قانونی گنجائش باقی نہیں رہتی، جناب مولانا سید نظام الدین صاحب نے پورے اعتماد و وثوقی کے ساتھ یہ اطلاع دی تھی کہ طلاق، منہنی، وراثت جیسے سنگین حالات میں اور عورتوں کے حقوق کی حفاظت کے لیے مسلم پرسنل لا میں مکمل گنجائش ہے اور وہ پورے طور پر مکمل ہے۔

طلاق، کفن، دفن، ایک سے زیادہ شادیاں کرنے جیسے امور کے سلسلہ میں اخباروں کے غلط رویہ کی مذمت کرتے ہوئے انہوں نے بتایا تھا کہ طلاق اور ایک سے زیادہ شادیاں کرنے کے واقعات مسلم معاشرہ میں دو سکر مذاہب کے مقابلے میں بہت کم ہیں اس کے باوجود اخبار والے اس سلسلہ میں بغیر کسی تحقیق کے لوگوں کو غلط راہ پر لے جانے والی خبریں شائع کر کے لوگوں میں غلط فہمی پھیلاتے ہیں جو فی الواقع بہت ہی افسوس کی بات ہے جبکہ مسلمانوں کی تہذیب کے لیے مخالفت کی جاتی ہے اور یوں کہا جاتا ہے کہ قیمتی زمینیں قبرستان کے لیے روکی جا رہی ہیں اور بڑا دور ہی میں انہوں نے اس کی تردید کرتے ہوئے کہا کہ کروڑوں بائیکوزمین

ملک میں بیکار پڑی ہے اس کے مقابلے میں قبرستان کے لیے استعمال کی جانے والی زمینیں آج بھی میوڈیں اور اس کی دوست بھی نہیں ہوتی بلکہ کم ہی ہوتی گئی ہے اس کے باوجود ہندوستان میں یہ سوال بھی پیچیدہ نہیں بنے۔ انہوں نے مزید یہ بھی تبصیر کی تھی کہ مسلم معاشرہ ہندوستان کے حق میں ہر معاملہ میں صلح کر سکتا ہے، جانی قربانی بھی دے سکتا ہے لیکن اس کے مذہبی اصول قانون شریعت (مسلم پرسنل لا بورڈ) اس کے علاوہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں کسی بھی طرح کی گستاخی برداشت نہیں کرے گا، اور اس پیغام کو ایک ایک مسلمان تک پہنچانے اور اس کی ہر حال میں حفاظت مسلم پرسنل لا بورڈ ہی کرے گا اس بات کو جناب مولانا سید نظام الدین صاحب نے پر زور انداز میں کہا۔

سرزمین گجرات کے تاریخی شہر احمد آباد کے مسلمان آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ کے اجلاس کے میزبان بنیں گے اس بات کا فخر محسوس کرتے ہوئے انہوں نے کہا تھا کہ اس سے پہلے مدراس، دہلی، بمبئی، حیدرآباد، کانپور اور بڑے پورے جیسے شہروں میں منعقد ہونے والے اجلاس کو لاکھوں کی تعداد میں لوگوں نے شریک ہو کر کامیاب بنایا ہے۔ اسی طرح احمد آباد کا اجلاس بھی انشاء اللہ کامیاب ہوگا۔ اتنا ہی نہیں بلکہ ملک میں ہر انقلاب کا آغاز کرنے والے شہر احمد آباد میں ہونے والا یہ اجلاس ایک تاریخی اجلاس ہوگا۔ ایسی امید انہوں نے ظاہر کی تھی،

ورکنگ کمیٹی کے ممبران مندرجہ ذیل ہیں: ۱۔ جناب مفتی احمد صاحب صاحب (باقی مشہور)

بقیہ بظاہر حدیث کی بنیادی باتیں

اس طریقے سے یعنی حدیث اور اتباع سنت کی ضرورت کے انکاسے) ٹوٹ کر اور بکھر کر رہ جائے گا۔

حدیث کے تحت اور یعنی طور پر قابل اعتبار ہونے کے بارے میں مشکوک و شبہات پیدا کرنے اور سنت کے انکار کی دعوت دینے کے مختلف دوروں میں، مختلف پیمانوں پر اور مختلف مذہبی، سیاسی اور شخصی اغراض و مقاصد سے اور شریعت اسلامی کی تنفیذ اور دینی پابندی کی ذمہ داری سے فرار کی خاطر نا عاقبت اندیشانہ کوششوں کے باوجود ہمیشہ سنت کا علم بند رہا۔ اور اس کی دعوت جاری ہی اسلامی معاشرہ کا خمیر حدیث پاک سے تیار ہوا ہے اور اس کے رگ و ریشہ میں حدیث سرایت کر چکی ہے۔

اور اس طرح اس کا جزو بدن بن چکی ہے اس کو اسلامی معاشرہ کے جسم سے الگ کرنا اور محض قرآن کی بنیاد پر کوئی نیا مکمل معاشرہ قائم کرنا ممکن نہیں، خدائے تعالیٰ کا ارشاد ہے: **وَأَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الذِّكْرَ لِيُبَيِّنَ لِلنَّاسِ مَا نُزِّلَ إِلَيْهِمْ**۔ اور ہم نے آپ پر قرآن نازل کیا تاکہ آپ وضاحت کے ساتھ ان لوگوں کے لئے اس کو بیان کر دیں جو ان کے لئے نازل کیا گیا ہے۔

حدیث نبوی کے ساتھ ہمیشہ مطالعہ، فہم و تحقیق اور اس کے حجاج و ماخذ کی نشر و اشاعت اور اس کے مخطوطات و نوادار کی تحقیق و طباعت وغیرہ جیسی شکلوں میں اہتمام کیا جاتا رہا۔ اور اسلامی معاشرہ کا محاسبہ و جائزہ دعوت الی الخیر، امر بالمعروف، ونہی عن المنکر، بدعتوں اور خرافات کی تردید وغیرہ کی تہذیب کی اندھی تقلید، عقائد کی ٹھکرے اور تہذیبی اتناؤ اور مغربی تمدن کو اپنی تمام خرابیوں و کمزوریوں

اور اسلامی زندگی کے مخالفت عادات اور قوانین کے ساتھ اختیار کر لینے پر سخت ٹھیکر کا سلسلہ ہمیشہ جوش و خروش کے ساتھ اس بنیاد پر قائم رہا کہ سنت کو فیصلہ کن حیثیت حاصل رہی اور احادیث نبویہ کو قرآن کے بعد دوسرا بنیادی ماخذ یقین کیا جاتا رہا ہے، اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشین گوئی ہر دور میں حق ثابت ہوتی رہی، **لَا تَزَالُ طَائِفَةٌ مِنْ أُمَّتِي ظَاهِرِينَ عَلَيَّ إِلَى يَوْمِ الْيَوْمِ**۔ خدا لہم حجتی یاتی اُمم اللہ فہم کذب۔ میری امت کا ایک گروہ ہمیشہ حق پر قائم رہے گا یہاں تک کہ قیامت آجائے۔

حدیث کی حجتیت میں مشکوک و شبہات پیدا کرنے والے اور انکار سنت کا علم بلند کرنے والے اس "جراغ مصطفوی" کو اپنی کمزور پھونکوں سے بجھانے کی ناکام کوشش کر رہے ہیں۔

**يُرِيدُونَ لِيُطْفِئُوا نُورَ اللَّهِ بِأَنْوَاهِهِمْ وَاللَّهُ مُتِمُّ نُورِهِ وَلَوْ كَرِهَ الْكَافِرُونَ**۔ وہ پھونکوں سے میرے چراغ بجھایا نہ جائے گا

(باقی آئندہ)

سورة الاحزاب آیت ۴۱  
سورة آل عمران آیت ۱۸۱  
ملاحظہ ہو ISLAM AT THE CROSSROADS  
سے "اسلام دھرا ہے پر"۔

سے "اسلام دھرا ہے پر" سے تفصیل کے لئے کتاب السنۃ و مکاتیبہ فی التشریح الاسلامی کا دوسرا باب ملاحظہ ہو جو مختلف ادوار میں سنت کے بارے میں کیے جانے والے شبہات کے بیان میں ہے ص ۱۲۳-۱۵۳

سورة النحل ۱۱۱  
سے "من ثوبان و معاویۃ رضی اللہ عنہما" علاوہ صحابی نے لکھا ہے کہ اس حدیث کے متعدد اسناد و شواہد ہیں۔ ص ۸

اعلان مفقودا مختبر

مقدمہ ۲۲۵  
نور شیدنا طہر بنت شہمت علیہ السلام بر رویہ انکار کا ڈالی گنج خلق نکھتو۔ مدعیہ  
محمد شمیم ولد حاجی محمد حسین، مقام میسے نو گو متی نگر ضلع لکھنؤ۔ مدعی علیہ۔

اطلاع بنام مدعی علیہ  
مقدمہ ہذا میں مدعیہ مذکورہ نے آپ کے خلاف عدالت ہذا میں فتح نکاح کا دعویٰ دائر کیا ہے جس کا خلاصہ یہ ہے کہ میرا نکاح مدعی علیہ سے دو تین سال قبل ہوا۔ میرے شوہر کا ذہنی توازن درست نہیں تھا۔ دھوکے سے شادی ہوئی۔ جب مجھے علم ہو گیا تو میں اپنے میکہ والوں سے آگئی۔ تقریباً آٹھ ماہ سے اپنے میکہ میں ہوں میرا ان کے ساتھ تباہ نہیں ہو سکتا ہے۔ لہذا میرا نکاح شریعت کی رو سے فسخ کر کے اس قید سے چھٹکارا دلایا جائے۔ سات ماہ سے مدعی علیہ لاپستہ بھی ہے۔

لہذا اس اعلان کے ذریعہ آپ مدعی علیہ کو آگاہ کیا جاتا ہے کہ آپ جہاں کہیں بھی ہوں ۲۳ مئی ۱۹۹۵ء کو مطالبہ ۲۳ مئی ۱۹۹۵ء تک مرکزی دارالقضاء ندوۃ العلماء لکھنؤ میں بوقت ۳ بجے دن مع گواہان و ثبوت حاضر ہو کر رفع الزام کریں۔ واضح رہے کہ بصورت حکم پبلیشری مزید مہلت دینے بغیر یکطرفہ طور پر مقدمہ فیصلہ کیا جاسکتا ہے۔

قاضی شریعت  
مرکزی دارالقضاء، اتر پردیش ندوۃ العلماء لکھنؤ

قرآن کریم کی مقدس آیات اور احادیث نبویہ و دینی معلوات میں لافانے اور تبلیغ کیلئے شائع کی جاتی ہیں ان کا احترام ہوم میں ہون کے وسط تک ایک بین الاقوامی اسلامی کانفرنس منعقد ہونے والی ہے جسے اسلامی پہل کا نام دیا گیا ہے اس کا مقصد اسلام اور عیسائیت دنیا کے درمیان بڑھتی ہوئی خلا فہمیوں کو دور کرنا اور ایک

مختصر

عربی مختصر

معیاریت نندوی

• دوسرے کو کھنڈ ہے یہ کانفرنس سویڈن کی وزارت خارجہ کر رہی ہے کانفرنس میں تیس سالہ اور غیر مسلم ملکوں کے ۸۸ دانشور حصہ لیں گے۔

• روم جو عیسائیت کے قلب کی حیثیت رکھتا ہے وہاں مسلمانوں کی سب سے بڑی مسجد بن کر تیار ہو گئی ہے اس مسجد میں تقریباً ۲۰ ہزار افراد نماز پڑھ سکتے ہیں، مسجد کے گنبد کی اونچائی مسجد کے فرش سے ۲۲ میٹر اونچائی ہے اور میناروں کی اونچائی ۱۰۰ میٹر ہے، یہ مسجد یورپ میں سب سے بڑی ہے اور اس کو روم کا سب سے اہم تعمیراتی پردیجکٹ شمار کیا جاتا ہے مسجد کے منتظمین

• ایٹمی انٹرنیشنل نے اپنی حالیہ رپورٹ میں بتایا ہے کہ امریکہ میں زندگی کے مختلف شعبوں میں انسانی حقوق کی خلاف ورزیاں ہو رہی ہیں مثلاً اجرتوں کی شرح غیر مساویانہ ہے، جیلوں میں قیدیوں کے حقوق کا خیال نہیں رکھا جاتا، اسی طرح بچوں کی فلاح و بہبود پر خصوصی توجہ نہیں دی جا رہی ہے۔ امریکہ عالمی سطح پر انسانی حقوق کے بارے میں زیادہ شور مچاتا ہے جب کہ اس پر دیپیکٹے میں اس کا اپنا تجارتی اور معاشی مفاد وابستہ رہتا ہے لہذا امریکہ کو چاہئے کہ دوسرے ملکوں کو مشورہ دینے کے ساتھ اپنے یہاں بھی انسانی حقوق کی خلاف ورزیوں کی روک تھام کے لئے اقدامات کرے۔

• برطانیہ کی لیبر پارٹی کے اہم سیاست دان جان مرکٹ نے اسلام قبول کر کے اپنا اسلامی نام اٹھایا ہے، احمد علی ان دنوں قرآن کا مطالعہ کر رہے ہیں ان کا کہنا ہے کہ مذہب ان کا ذاتی معاملہ ہے اور اس کا ان کی سیاست سے کوئی تعلق نہیں ہے یہ بات دافوں کی موجودگی میں اعتراض کیا ہے کہ اسلام لانے کے بعد وہ ذہنی اور روحانی سکون محسوس کر رہے ہیں۔

• سویڈن یورپ کا ایک چھوٹا سا ملک ہے مگر عالمی سیاست میں بہت سرگرم رہتا ہے اس کے دارالحکومت اسٹاک ہوم میں جون کے وسط تک ایک بین الاقوامی اسلامی کانفرنس منعقد ہونے والی ہے جسے اسلامی پہل کا نام دیا گیا ہے اس کا مقصد اسلام اور عیسائیت دنیا کے درمیان بڑھتی ہوئی خلا فہمیوں کو دور کرنا اور ایک

سعودی عرب کے شاہ فہد کے اٹنی کے سرکاری دورے کا انتظار کر رہے ہیں تاکہ باقاعدہ اس کا افتتاح ہو سکے لوگوں کا خیال ہے یہ مسجد وہاں کے مسلم فرقہ کے لئے اہم کردار ادا کرے گی۔

• لیبیا کی حکومت نے اقوام متحدہ کی ہدایت و نسلتے کا فیصلہ کیا ہے کہ لیبیا کو اطلاع ملی ہے کہ وہ اقوام متحدہ کی رکنیت ختم کرنے پر غور کر رہی ہے لیبیا کے صدر معمر قذافی نے کہا کہ لیبیا کو ایک انٹرویو میں کہا کہ اقوام متحدہ فرانس پر پابندی اور امریکہ کی ایجنسوں کے رہ گئے وہ اپنی مرضی کے مطابق اسے استعمال کر رہے ہیں، صدر نے تیسری دنیا کے ملکوں سے اپنی علاحدہ تنظیم بنانے کی اپیل بھی کی ہے

• فلسطینی حجاج کا پہلا قافلہ فلسطین کے ذریعہ سعودی عرب پہنچا، حجاج پہلی بار فلسطینی پاسپورٹ پر فریضہ حج ادا کرنے جا رہے ہیں تقریباً ہزار فلسطینی مسافر اس سال حج کریں گے، اس سے قبل فلسطینی مصر یا اردن کے پاسپورٹ پر سعودی عرب آیا کرتے تھے۔

اطلاع برائے داخلہ

جامعۃ المومناۃ الاسلامیہ میں نیا تعلیمی سال یکم جولائی ۱۹۹۵ء سے جامعۃ المومناۃ کمپلکس ادوہ انکلیو (دوبگا) ہر دوئی روڈ پر شروع ہو رہا ہے۔ شائقین علم و دین کے درخواست ہے کہ داخلہ کے لئے درخواست ۱۵ جون ۱۹۹۵ء تک دے دیں، بصورت دیگر ان کی درخواست پر غور نہیں کیا جائے گا، نیز جب تک داخلہ کی منظوری نمل جانے طالبات کو نہ بھیجیں۔ درخواست میں مستطیع اور غیر مستطیع کی وضاحت ضرور کریں۔ جامعہ میں عالمیت کے سال اول، دوم اور سوم میں داخلے لیے جائیں گے۔ الحمد للہ جامعہ کے دارالافتاء میں قیام و نظام، نگرانی اور دیکھ بھال کا معقول انتظام ہے۔ نیز زندگی انگلش میڈیم سے ہائی اسکول یا اس طالبات کے لئے دینیات اور اردو سکھانے کا بھی نظم ہے۔

داخلہ فارم جامعہ کے میڈ آفس گوئن روڈ کے علاوہ مکتبہ ندویہ دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ اور مکتبہ اسلام گوئن روڈ سے بھی حاصل کئے جاسکتے ہیں۔ سیدہ رضوان ندوی ناظمہ  
جامعۃ المومناۃ الاسلامیہ لکھنؤ

فون:- 77292

# TAMEER-E-HAYAT

FORTNIGHTLY  
NADWATUL-ULAMA, LUCKNOW-226 007 (India)

آپ کی خدمت میں جدید و دلکش  
سونے چاندی کے زیورات کیلئے

ہمارا نیا شوروم

## گہنہ بیس

حاجی عبدالرؤف خاں، حاجی محمد نعیم خاں محمد معروف خاں

ایک مینارہ مسجد کے سامنے اجبری گیٹ چوک لکھنؤ

فون نمبر ۲۶۰۹۱۰ ۲۶۷۹۱۰

لکھنؤ کے قدیم مشہور و معروف  
صندل سے تیار کردہ خوشبو  
دار عطریات، عمدہ و اعلیٰ  
قسم کے روغنیات و عرق  
کیوڑہ، عسرق گلاب  
و دیگر عطریات کی



ایک قابل اعتماد دوکان۔ ایک مرتبہ  
تشریف لا کر خدمت کا موقع دیں

خط و کتابت کا پتہ

فون - 268898

اظہار احمد اینڈ سنس پرفیومرس، چوک لکھنؤ

# تعمیر حیات

پندرہ روزہ

## ظلم اپنا مزہ چکھا کے رہتا ہے

اللہ تعالیٰ نے ظلم کرنے کو حرام قرار دیا ہے، یہاں تک کہہ دیا گیا ہے کہ حکومت شرک کے ساتھ تو قائم رہ سکتی ہے لیکن ظلم کے ساتھ قائم نہیں رہ سکتی۔ ظلم کا نتیجہ ضرور نکلے گا، وہ سلطنتیں جن کا دنیا میں ڈنکا بج رہا تھا، مشرق سے مغرب تک جن کا طوطی بولتا تھا، ان کا چراغ گل ہو گیا، اللہ تعالیٰ کا یہ قانون ہے کہ ظلم چلے آدمی کرے یا سلطنت کرے، ظلم میں یہ خاصیت ہے کہ وہ جلا کر ساکھ کر دے گی، وہ ظالم کو پچھاڑ دے گی، ہم لوگ یہ دیکھتے ہیں کہ سیاسی چالاک، مکر و فریب، جوڑ توڑ، دغا بازی اور عیاری سے لوگ اقتدار حاصل کر لیتے ہیں، قرآن مجید صاف صاف کہتا ہے "وَمَا كَيْدُ الْكَافِرِينَ إِلَّا فِي ضَلَالٍ" اللہ تعالیٰ یہ بھی فرماتا ہے کہ عزت و دولت میں دیتا ہوں لیکن اس سے دل نہ لگانا، تمام پیغمبروں نے اعمال کی خاصیت اور نتیجہ کو بیان کیا ہے، حدیث میں آتا ہے "الصدق ينجي و الكذب يهلك" سچائی نجات دیتی ہے اور جھوٹ ہلاک کرتا ہے، ہم آپ کہتے ہیں کہ فلاں آدمی سچا ہے لیکن ترقی سے محروم اور فلاں آدمی جھوٹا ہے، مکار ہے اور اسے ترقی ہو رہی ہے اور اس کا اقبال ہے، لیکن یہ سب ہماری نظر کا فتور ہے، ہماری نا سمجھی کا نتیجہ ہے۔

حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی

ماخوذ از: تحفہ السانیت



## نورانی تیل

درد، زخم، بہتوت کی بہترین دوا

بیسل پر ڈرگ لائسنس نمبر  
کیپ سول پر (7) مارکہ ضرور دیکھیں، انڈین کمپنی کی کمپس کوئی  
برانچ نہیں ہے دھوکہ نہ کھائیں۔ یو کا بنا اصلی نورانی تیل منو کا  
ہستہ دیکھ کر خریدیں۔

INDIAN CHEMICAL MAU.N.B. 275101



جاپانی کمپیوٹر کے ذریعہ آنکھوں کی جانچ کی جاتی ہے

Auto Refractometer AR-860

چشمہ سے متعلق تمام چیزیں دستیاب ہیں  
ایک بار خدمت کا موقع دیں

چشمہ گھر، محلہ مہاجنی ٹولہ پوسٹ سرائے میٹر  
صانع اعظم گھر - ۲۶۷۳۰۵ فون - 768482